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POSLEDWE GODINE KRAQA NIKOLE

@ivot kraqa Nikole od kraja Prvog svetskog rata i Podgori~ke skup{tine, 
kad je on kona~no ostao u emigraciji, pa do wegove smrti 1. marta 1921. pred-
stavqa posledwi deo wegove vladarske biografije. Od sredine 1919. godine on 
se stvarno vi{e nije me{ao u politiku, a Crnu Goru je stvarno predstavqao 
predsednik vlade Jovan Plamenac. U ovom kratkom saop{tewu kori{}eni su 
malobrojni srpski i crnogorski dokumenti, napisi Glasa Crnogorca, zvani~-
nog glasila crnogorske vlade, italijanski, pa i francuski diplomatski izvo-
ri, dok su ameri~ki i engleski podaci preuzeti iz literature. U pogledu po-
sledwih podataka zaslu`an je beogradski profesor Dragoqub @ivojinovi}, 
kome je pru`ena prilika da konsultuje memoarske zapise ameri~kih 
dr`avnika koji su radili s Evropom 1919-20. godine. S obzirom na to da nisu 
upotrebqeni i doma}i izvori, pa ni Glas Crnogorca, nije se moglo kriti~ki 
shvatiti da je re~ o stvarno dve politi~ke linije, koje se nekad javno ispoqa-
vaju: linija kraqa Nikole, koji nije iskqu~ivao ukqu~ivawe Crne Gore u kon-
federativnu dr`avu Srba, Hrvata i Slovenaca, i linije Jovana Plamenca, koja 
je bila kopija italijanske koncepcije o nezavisnoj Crnoj Gori, preko koje bi 
se vr{qalo na Balkanu. 

Posle proboja Solunskog fronta rat je u{ao u svoju posledwu fazu. Pred-
sednik italijanske vlade V. Orlando je odmah (jo{ u drugoj polovini septem-
bra) obe}ao kraqu Nikoli pomo} kod ustrojavawa crnogorske vojske. Italijan-
ski ministar inostranih dela S. Sonino prihvatio je tu odluku, ali je ra~u-
nao da }e se ta vojska obrazovati u Severnoj Americi, gde je bilo najvi{e cr-
nogorskih iseqenika. Kraq Nikola je ostao nepokolebqiv u svom tra`ewu da 
se jedinica osnuje u Italiji, predvi|aju}i da }e se iz we oko 5000 qudi lako 
vratiti u domovinu.1 ^etvrtoga oktobra kraq se vratio iz odmarali{ta Po u 

1 D. @ivojinovi}, Crna Gora u borbi za opstanak 1914–1918, Beograd 1996, 320. Ova 
}e se publikacija novoditi u osnovnom tekstu, i to ozna~avawem strana u zagradama. So-
ninova poruka o velikim koristima ako se “crnogorska legija” obrazuje u SAD (Sonnino 
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Pariz i po~eo je intenzivnu akciju u odbranu dr`avnosti Crne Gore (414). 
Najpre je `eleo da pre|e u Italiju. Francuski poslanik pri crnogorskom dvo-
ru i vladi Delaro{ Vernej je (16. oktobra) saop{tio odluku francuskog mini-
starskog kabineta kojom je zahtevano od kraqa da ostane u Francuskoj. Uvre|en 
takvom porukom, kraq Nikola je ponovio da `eli da otputuje u Italiju. Na to 
je upozoren da francuski poslanik ne}e i}i s wim, tj. da bi takav korak mogao 
voditi prekidu diplomatskih odnosa. Relacije su se jo{ vi{e zao{trile kad 
je Delaro{ Vernej saop{tio zastupniku ministra inostranih dela P. [o}u da 
}e Francuska ukinuti nov~anu subsidiju i blokirati novac crnogorske vlade 
u “Bank de Frans” (415). U to vreme je ministar unutra{wih dela srpske vlade 
Quba Jovanovi} (rodom Kotoranin) obavestio srpsku Vrhovnu komandu da je 
kraq Nikola od svojih podanika u Crnoj Gori obrazovao odbor koji bi u slu-
~aju ulaska srpskih trupa u Crnu Goru obrazovao odbor koji bi u slu~aju ula-
ska srpskih trupa u Crnu Goru podigao ustanak u raznim delovima zemqe i od-
upro se oru`jem; verovao je da je to u~iweno u dogovoru s austrougarskim na-
mesnikom na Cetiwu Klam-Martinicem i da je stoga Glavni stan austrougar-
ske vojske pustio iz ~etiri zarobqeni~ka logora 900 Crnogoraca, ve}inom 
oficira, pristalica kraqa Nikole (413). 

Na me|usavezni~koj konferenciji u Parizu 7. oktobra raspravqalo se o sa-
stavu savezni~kih snaga predvi|enih za posedawe Crne Gore i Albanije; tom 
prilikom su se italijanski ministar spoqnih poslova S. Sonino i wegov se-
kretar Lui|i Aldovrandi-Mareskoti sastali sa kraqem Nikolom i uveravali 
ga u neracionalnost wegovog zahteva da pre|e u Albaniju; Sonino nije saop-
{tio kraqu da je na konferenciji zakqu~eno da crnogorske i srbijanske jedi-
nice budu iskqu~ene u savezni~koj okupaciji severne Albanije i da je itali-
janskim snagama dozvoqeno da zauzmu Skadar, Medovu i Qe{ (417). Krajem ok-
tobra kod kraqa Nikole javio se strah od politi~ke izolacije, pa je nastojao 
da se iz situacije izvu~e obra}awem nekim predstavnicima velikih sila. On 
se obratio delegatima SAD, mole}i da ga Edvard Haus, {ef te delegacije, po-
seti u wegovoj rezidenciji. Do sastanka je do{lo 8. novembra, ali kraq tom 
prilikom nije dobio nikakve garantije. Pre toga, na sastanku francuskih, 
britanskih i italijanskih delegata u Ke d'Orseju (1. novembra) S. Sonino je 

Ê
Papers, University microfilms, A Xerox Compani Morth Zeeb Rood) ( u daqem tekstu: SP) XLII, 
No 1399 od 29. IX 1918). Sonino je o tom pitawu obavestio Saveznike 22. IX 1918 (Isto, No

1312). – Agenti oficiri slati su u Crnu Goru jo{ jula 1918 ([. Rastoder, Skrivana stra-
na istorije, Bar 1997, 163). 
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tra`io da Crna Gora bude prisutna na sednicama Vrhovnog vojnog saveta, ali 
su St. Pi{on i A. Balfur odbacili taj predlog (419). 

O stawu u Crnoj Gori Zapad je saznao 20. oktobra iz izve{taja iz Qubqane, 
dostavqenog Parizu preko Ciriha. Narod se naoru`ao i bio je dobro vo|en. 
Ve} 12. oktobra komite su oslobodile Berane, Andrijevicu i Nik{i}, a gene-
ralni guverner je slede}ih dana stigao u Be~. Oko 19. oktobra komite su u{le 
i u Cetiwe, zatim su zauzele Rijeku Crnojevi}a a potom, navodno, i Skadar. U 
Andrijevici se nalazio ceo bataqon zarobqenih ugarskih vojnika.2 Te vesti 
pokrenule su Italijane i u pravcu Boke. Italijanske jedinice okupirale su 
Dra~ i Ulciw. Me|utim, srpsko-jugoslovenske trupe, uz saglasnost Francuza, 
prodrle su u Crnu Goru preko Pe}i i \akovice, pra}ene komitama. Komite su, 
navodno, bile pod komandom pukovnika Pavla Brajanovi}a. Ono {to bi oni 
opqa~kali nosile su `ene ku}ama. Takvo je stawe bilo u Kola{inu, Andrije-
vici, Beranama, oko Podgorice i Danilovgrada, pri ~emu su masakrirani neki 
muslimani. Cetiwski vladika je svoje vernike javno podsticao na mesnoj pija-
ci. Srpske vlasti su iskoristile to kome{awe i preuzele su vlast.3 Pariz je 
2. novembra obave{ten da su se srpsko-jugoslovenske jedinice smestile i u 
Podgorici.4

Sedmoga novembra podsekretar u italijanskom ministarstvu inostranih 
poslova (Konsulta, palata Ki|i) telegrafski je obavestio italijanskog amba-
sadora u Parizu i Londonu da je otpravnik poslova Crne Gore u Rimu F. Do-
bre~i} dobio uputstva da upita da li je italijanska vlada spremna da zajedno 
sa svojom vojskom otpravi u Crnu Goru i izvesne Crnogorce (ne preciziraju}i 
da li vojnike ili civile) koji su nakloweni kraqu Nikoli; odgovoreno mu je 
da u na~elu postoji raspolo`ewe da se zahtev prihvati, ali da je potrebno spo-
razumeti se o modalitetima sprovo|ewa toga dogovora u `ivot. Italijanska 
vlada je odbacila tra`ewe kraqevo da pre|e u Albaniju, jer se tu wena politi-
ka sukobqavala sa penetracijom kraqa Nikole, ali i da se ne poistoveti sa 
kompromitovanim vladarom (414). ^ak je i izlazak crnogorskih oficira iz 
Francuske u Italiju i u obrnutom smislu bio iskqu~en; onom koji je ve} do-
bio paso{ nisu davali vizu.5 Do 10. novembra Andrija Radovi} se instalirao 

2 Le Journal (Paris) 30. X 1918, I, jutarwe izdawe, str. 2. 
3 Archivio storico del ministero degli affari esteri (u daqem tekstu: ASMAE), Politica P

1918–1930, busta 158, anoniman izve{taj iz novembra 1918. 
4 Giornale d'Italia (Roma) 4. XI 1918, I. 
5 Legat dr P. [o}a u Centralnoj narodnoj biblioteci na Cetiwu, kut. II, fasc. 9. –Vla-

da kraqa Nikole pisala je 2. novembra francuskoj vladi, tra`e}i pravo da se vrati u Cr-
nu Goru (Glas Crnogorca 21. III/3. IV 1919, I). Osmoga novembra imao je zbog toga kraq Ni-
kola sastanak sa Edvardom Hausom. 
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na Cetiwu; on se iskrcao sa jedne francuske la|e u Kotoru, obrazovao je od-
bor, koristi}e novac i obe}awa, ali i pretwe. Komitet se naslonio na prista-
lice Srbije i protivnike vladavine kraqa Nikole.6

Posle ulaska savezni~kih trupa u Boku Kotorsku i na Crnogorsko primorje 
iz Nejija je o{tro protestovano protiv prisustva srpskih vojnika i politi~-
kog kursa koji je ugro`avao postojawe Crne Gore kao nezavisne dr`ave. U Fo-
rin ofisu na~elnik Politi~kog departmana H. Nikolson se zalagao da se ko-
na~no re{ewe donese, po{to narod u Crnoj Gori dobije mogu}nosti da se oslo-
bodi i ujedini; smatrao je da nije korektno da Srbijanci pripremaju ujediwe-
we dok se crnogorski suveren nalazi u Parizu kao zato~enik. Ronald Graham, 
me|utim, dr`ao je da je boqe da britanska vlada ostane po strani, u uverewu da 
}e pitawe Crne Gore biti re{eno na konferenciji mira. Velika Britanija 
nije imala razloga da se suprotstavi ukqu~ewu Crne Gore u jugoslovensku za-
jednicu, ali nije podr`avala da se stvar re{i pre re{avawa?7

Pored savezni~kih velesila crnogorski monarh se u nevoqi setio i jugo-
slovenske bra}e koja tako|e nisu bila sklona nametawu centralizma. On im je 
(7/28. oktobra) uputio proglas, i to povodom odgovora V. Vilsona be~koj vla-
di, progla{avaju}i pravo slobode i ujediwewa naroda Habsbur{ke Monarhi-
je; naglasio je da je po~etkom rata objavio rat Austro-Ugarskoj re~ima: 
“Tr`em ma~ za ujediwewe Jugoslovena”; za Jugoslaviju se dotad borio, vide}i 
je kao demokratsku i civilizacijsku zajednicu slobodnih qudi. Za Crnu Goru 
je tom prilikom rekao da u woj “od davnina `ive najboqi Srbi i Jugoslove-
ni”, koji su mnogo muke pretrpeli za dragu slobodu; zakqu~io je “da i na{a 
mala Crna Gora bude sastavni deo Jugoslavije, da ~asno u|e u jugoslovensku za-
jednicu, kao {to je ~asno i do kraja za wu ratovala i stradala”.8

Kraq Nikola u proklamaciji nije pomenuo da se jo{ maja 1918. wegov dvor 
trudio da oko sebe okupi nezadovoqne emigrante iz ju`noslovenskih zemaqa, 
koji bi obrazovali novi jugoslovenski odbor, koji bi se pred Saveznicima, na-
suprot Jugoslovenskom odboru, predstavio kao nosilac misli federativne Ju-
goslavije. Te izbeglice su u @enevi pokrenule ~asopis Jugoslaviju, koji }e 
ste}i preko nejske vlade sredstva Italije; sedi{te novog jugoslovenskog odbo-

6 ASMAE, Politica P (u daqem tekstu: PP), pacco 158. – O stawu u Crnoj Gori postoje 
dva cirkulara crnogorske vlade, u kojima je A. Radovi} optu`en da `eli da smeni di-
nastiju (Isto). 

7 D. @ivojinovi}, La Grande Bretagne et le Monténégro de 1914. à 1918, Istorijski zapi-
si br. 1–2/1984, 299–30. 

8 Glas Crnogorca 8/21. IX 1918, I i poseban otisak; Kraq Nikola, Politi~ki spisi, Ce-
tiwe–Titograd 1989, 479–80. 
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ra imalo je da bude u Rimu.9 Zahtev za konfederativnom zajednicom koja bi 
o~uvala dr`ave i dinastije postavqen je jo{ 1913-14. godine, kad je Lazar Mi-
ju{kovi} pokrenuo pitawe unije Srbije i Crne Gore. Crnogorska vlada je po-
tvrdila u svojoj izjavi (12/25. septembra 1918), povodom Vilsonovog odgovora 
Be~u, da program crnogorske vlade posle proboja Solunskog fronta nije bilo 
samo oslobo|ewe Crne Gore nego i ujediwewe sa Jugoslovenima Austro-Ugar-
ske (ne i Srbije).10 Kraq Nikola se jo{ mawe se}ao 1917. godine. Crnogorska 
vlada je ~estitala italijanskom vladaru neke vojni~ke pobede, tra`e}i da ita-
lijanska vojska okupira Dalmaciju. Kraq Nikola je po~etkom juna hteo da pre-
kine odnose sa srpskom vladom i Jugoslovenima, ali je to odlo`io da u~ini 
kad sazna italijansko stanovi{te o obnovi crnogorske nezavisnosti i Skadra 
u crnogorskom okviru. Dan ranije Sonino je preneo kraqu Nikoli da je nepo-
`eqan wegov dolazak u Italiju. Dan kasnije, me|utim, Sonino je dao izjavu o 
pro{irewu nezavisne Crne Gore, ne pomiwu}i Skadar. Jo{ krajem maja kraq 
Nikola je saop{tio italijanskim diplomatama da su Jugoslovenski odbor (i 
St. Radi}!) pred raskidom sa Krfom. Kad su A. Trumbi} i H. Hinkovi} ipak 
oti{li na Krf, kraq Nikola je tvrdio da }e se ranije tendencije zahla|ewa 
nastaviti i da }e se ~lanovi Odbora pribli`iti italijanskom poslaniku pri 
srpskoj vladi grofu Sforci. Devetoga juna Italijani su po~eli kraqu Nikoli 
upla}ivati po 100.000 franaka mese~no, s tim da crnogorska vlada ukloni po-
stoje}e “uskosti” svoje politike.11 Uveravawe A. Radovi}a (sredinom oktobra 
1917) da je politika kraq Nikole separatisti~ka prema Jugoslovenima Soni-
no je primio s odobravawem.12

Ke d'Orsej je garantovao crnogorskoj vladi (oktobra 1918) da ne}e dozvoli-
ti A. Radovi}u, predsedniku Crnogorskog odbora za narodno ujediwewe, i dru-
gim srbijanskim pristalicama da iza|u iz Francuske pre polaska crnogorske 
vlade u zemqu. Garantije su dali ministar inostranih dela St. Pi{on i pred-
sednik republike Rejmon Poenkare (4. i 24. novembra). To obe}awe je ne~asno 
poga`eno, jer je Radovi} transportovan francuskim ratnim brodom. Sa Rado-

9 B. Hrabak, Crna Gora i inicijative za federalisti~ko ujedinjenje sa Srbijom i ostalim ju-
goslovenskim zemljama (1914–1918), zbornik: Stvaranje jugoslovenske dr`ave, Beograd 1983, 
405. 

10 Legat P. [o}a, kut. II, fasc. 9 i 8. 
11 I documenti diplomatici italiani (u daqem tekstu: DDI), ser. V, vol. 8 (1970), 140 (5. VI

1917), 150 (7. VI 1917), 170 (8. VI 1917), 177 (9. VI 1977), 277 (23. VI 1917), 577 (9. VII
1917). 

12 Isto, vol IX (1983), 161–2, No 233, 16. X 1917. 
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vi}em po{la je prava mala “legija” (ili “unija”) Crnogoraca iz Francuske.13

Protest crnogorske vlade bio je uzaludan.14 U pariskom le Temps-u sam Rado-
vi} se nadovezao na saop{tewe {taba italijanske marine (od 5. novembra) u 
vezi sa okupacijom Ulciwa; italijanski admiralitet je to posedawe vezao za 
pravo Italijana da zauzmu severnu Albaniju; Radovi} je u protestu lako kon-
statovao da Ulciw nije severna Albanija, nego deo srpske dr`ave Crne Gore, 
koja je saveznik sila Antante. Okupiran je i Bar, i odatle su ~ete upu}ene i u 
Virpazar. Izgovor u slu~aju Bara bio je da je to u~iweno da se izgladnelom na-
rodu Crne Gore doturi hrana; me|utim, dodao je Radovi}, taj zadatak je preuze-
la ne Italija nego Francuska.15 Britanski ambasador u Parizu lord Derbi od-
bacio je zamisao o stvarawu jugoslovenske konfederacije kako ju je definisao 
kraq Nikola; on je (16. novembra) odgovorio da nema izgleda da se kraq Niko-
la vrati u zemqu (420). Ta izjava bila je odgovor na ponovni zahtev kraqa Ni-
kole, posle ranije akcije 19-20. oktobra, da mu se omogu}i povratak na Cetiwe 
preko Bara (12. novembra).16 Crnogorska vlada je ulo`ila `albu francuskoj 
vladi za izvr{eni masakr muslimana u Podgorici, navode}i da Srbi propagi-
raju oru`jem. U isto vreme kraq Nikola je re{io da u Albaniju po{aqe Crno-
gorce koji su se bavili u Italiji, {to je Sonino tako|e prihvatio.17

Igra sa Jugoslovenima nastavqena je i novembra 1918. Prilikom odr`ava-
wa poznate `enevske konferencije (6-9. novembra), neijska vlada je, iako nepo-
zvana, poslala na Lemansko jezero delegaciju koju je vodio ministar finansija 
Milo Vujovi}, ~ovek bez autoriteta. Vujovi} je kasno stigao i delegacija nije 
ukqu~ena u pregovarawe. Crnogorsko pitawe je uzeto u pretres samo kao “od-
nos prema Crnoj Gori”. ^lanovi delegacije su uspeli jedino da uspostave kon-
takt sa predsednicima Narodnog vije}a SHS; ti predstavnici postavili su 
zahtev na konferenciji: (a) da srpska vojska u Crnoj Gori ne sprovodi nasiqe; 
(b) da se Crnoj Gori prizna pravo odlu~ivawa o vlastitoj sudbini.18

13 DDI, ser. VI, vol. I (1956), 2, 83. – U Poenkareovom dnevniku u posledwa dva meseca 
1918. Srbija se pomiwe 4. i 6. novembra, a Jugosloveni 3, 4. i 8. novembra; Crna Gora nije 
u{la u dnevnik nikakvom bele{kom (R. Poincaré, Au service de la France, vol, X, Paris 1933). 
– Vid. i Glas Crnogorca 21. III/3. IV 1919, 3. 

14 Legat P. [o}a, kut. II, fasc. 9. 
15 Le Temps (Paris) 11. XI 1918, 2. 
16 SP XLII, No 1527 (19. X 1918), No 1539 (20. X 1918); XXII, No 2636 (12. XI 1918), No

2692 (12. XI 1918), No 2840 (20. XI 1918). 
17 ASMAE, PP, pacco 159, Soninov telegram br. 496, 17. XI 1918. 
18 B. Hrabak, Crna Gora i inicijativa, 406; kao nap. 16. – Telegram iz @eneve nije uru~en 

vladi u Nejiju (DDI, ser. VI, vol. I, No 62, p. 30). 
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Kad se tokom novembra J. Koro{ec bavio u Parizu, kraq Nikola je odlu~io 
da priredi veliki banket Jugoslovenima iz Austro-Ugarske. Ni Koro{ec, po-
red pozvanog Trumbi}a, nije prisustvovao sve~anosti, pa ~ak nije posetio kra-
qa Nikolu. Koro{ec je davao protivitalijanske izjave u Parizu, no to crno-
gorskoj vladi tada nije smetalo, jer je kraq po svaku cenu `eleo da stekne po-
verewe Jugoslovena Dvojne Monarhije, veruju}i u wih vi{e nego u Italiju, 
koja bi zbog svoje “velike” politike mogla da mu okrene le|a.19 Povodom ban-
keta italijanski poslanik pri crnogorskoj vladi Di Montaqari zapazio je: 
“O~evidno, kraq dr`e}i se svoje stare politike, poku{ava da stavi nogu u obe 
uzengije, i dok se udvara Jugoslovenima, `eli da ostane u dobrim odnosima s 
nama. Sa tako opasnom politikom tek rizikuje da izgubi i stara i nova prija-
teqstva, po{to wegov stav ne mo`e da ulije poverewe ni jednima ni drugima. 
@ao mi je {to moram tako|e da primetim neprijateqska ose}awa prema nama 
me|u Crnogorcima iz kraqeve svite a i me|u ~inovnicima vlade. Oni, povode-
}i se kraqevim primerom, optu`uju Italijane da ni{ta ne ~ine za wih i da 
favorizuju Srbe, wihove neprijateqe, dok wih drugi Jugosloveni optu`uju za 
preterano italijanofilstvo”. Na protivitalijansko raspolo`ewe kod Crno-
goraca `alio se i predsednik vlade Evgenije Popovi}, vrlo odan italijanskim 
interesima. “Kraq se i daqe okru`uje podozrivim osobama koje su gotovo sve 
neprijateqski nastrojene prema nama i wegov novi stav je o~evidno posledica 
wihovih saveta. Oni su stalno govorili da ga Italija napu{ta i da je stoga 
potrebno da uspostavi dobre odnose sa Jugoslovenima (razume se Hrvatima i 
Slovencima), ~ak i po cenu da pokvari odnose sa nama. U tom pravcu ga tako|e 
guraju dve osobe koje imaju velik uticaj na wega, gospodin Islavin, ruski po-
slanik koji od kraqa prima mese~nu subvenciju od 3000 franaka i gospodin 
Gen~i}, biv{i srpski poslanik, jedan od kraqeubica kraqa Aleksandra, kome 
kraq daje mese~nu subvenciju od 4000 franaka. Prema onome {to sam mogao da 
saznam, zasad ne izgleda da su Jugosloveni suvi{e voqni da prihvate 'avans' 
kraqa Nikole u koga imaju malo poverewa, ali po{to bi mogli i da se poslu`e 
wim da nam stvaraju neprilike, verujem da bi bilo umesno da se prema wemu 
postupi blagonaklonije, daju}i mu poneko zadovoqewe, kao {to je, primerice, 
“da mu se redovno dostavqaju vesti (~ak i one bez interesa) o napredovawu 
oslobo|ewa Crne Gore i o unutra{wim prilikama u zemqi”.20

Dvanaestoga novembra poslanik Di Montaqari javio je Soninu da je kraq 
Nikola, rasr|en na Francusku i Italiju {to su ga odgovorile da ide u Crnu 

19 Archivio centrale dello Stato, Carte V. Orlando, pacco XLVI, Di Montaqari Rimu iz 
Pariza 25. XI 1918, sa br. 2488, 1369, 406. 

20 DDI, VI-1, No 46, p. 23 (7. XI 1918), 162, No 341 (25. XI 1918), 203 No 400. 



Bogumil HRABAK88

Goru, nastavio da se vi|a, protiv voqe sopstvenih ministara s izvesnim slo-
venskim individuama koje mu daju najrazli~itije i najprotivure~nije savete, 
tako da se stari vladar, zbuwen i neodlu~an, nalazi u stawu velike uzbu|eno-
sti. Ti pojedinci su bili neprijateqski raspolo`eni prema Italiji. Iz nego-
dovawa prema Italiji, koje je svakog dana raslo, kraq Nikola se uzdr`ao da 
svom zetu, italijanskom kraqu, ~estita na pobedi i zakqu~enom primirju, ~ije 
odredbe nisu odgovarale Jugoslovenima. Montaqari je pisao: “Uostalom, ve} 
svojim pismom predsedniku ministarskog saveta od pro{log jula i svojim po-
sledwim proglasom Jugoslovenima od oktobra, on je otpo~eo to svoje pribli-
`avawe jednom delu Jugoslovena i to pod uticajem Hrvata Mili}evi}a, koji je, 
na sre}u, sada morao da se udaqi zbog neurednosti svoga privatnog `ivota. 
Treba se nadati da iako pod dejstvom lo{ih savetnika, kraq se ne}e dati zave-
sti na neku akciju suvi{e u korist Jugosloena i neprijateqsku prema nama”.21

Koliko je bilo ju`noslovenskih sredi{ta oduvek je bilo bar toliko jugo-
slovenstva. Jugoslovenstvo kraqa Nikole 1914-1920. godine bilo je vrlo zain-
teresovano i koristoqubivo. Ono je trebalo da dovede do {irewa crnogorskih 
granica, ra~unao je da on bude na ~elu jugoslovenske konfederacije, stavqao je 
sebi u izgled i hrvatsku krunu, po{to bi Hrvati biraju}i wega za kraqa iza-
brali, navodno, jedinog autohtonog balkanskog vladara koji ima prava na hr-
vatsku krunu; jo{ od ranije nije zaboravqao Albaniju koju je direktno ili 
preko sekundogeniture svoje dinastije, video pod svojim okriqem.22

Oko 10. novembra u Baru koji su poseli Italijani, i me|u muslimanima i 
me|u katolicima, govorilo se o mogu}em iskrcavawu kraqa Nikole, i to izne-
nada; u vezi s tim pri~alo se da je Crmni~ka nahija odlu~ila da ga u tome 
spre~i. Italijani u Baru se nisu uzdr`avali da o dolasku kraqa Nikole otvo-
reno agituju, kao i o dr`avi Petrovi}a, javno govore}i i o pomo}i Italije da 
se to postigne.23

Dvadesetoga novembra iz Pariza su poslata dva italijanska izve{taja o kra-
qu Nikoli. Prvi je uputio italijanski ambasador u Parizu Bonin Longare. 
Telegram je glasio: “U jednom razgovoru koji sam vodio danas sa Frejzerom, on 
me je zapitao, o~evidno da bi obavestio Hausa, da li je nama stalo do o~uvawa 
Crne Gore. Odgovorio sam mu potvrdno i da ne vidim razloga da se ukine 

21 Isto, 65, No 129 (Paris 12. XII 1918). 
22 Arhiv Jugoslavije (u daqem tekstu: AJ), Delegacija Kraqevine Jugoslavije na mi-

rovnoj konferenciji u Parizu (u daqem tekstu: Delegacija), F. XXC/3. – Posle Vil-
sonovih 14 ta~aka crnogorski dvorski krugovi su po~etkom 1918. tra`ili reviziju Ber-
linskog ugovora 1878. i pro{irewe Crne Gore (Isto). 

23 Biblioteka Istorijskog instituta Crne Gore (u daqem tekstu: BIICG), rukopisna 
jedinica 412, str. 7 kwige prepisa akata Vojnoistorijskog arhiva VSJ. 
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dr`ava koja ima svoju sopstvenu individualnost i koja se stole}ima slavno 
borila protiv Turaka i Austrijanaca. Ni{ta ne stoji na putu da stupi u fede-
raciju s ostalim jugoslovenskim dr`avama, ali ne smatramo da je pravilno da 
joj oduzmemo nezavisnost. Frejzer mi je tada rekao da je kraq Nikola veoma ne-
popularan, {to me je navelo da shvatim da govori pod utiskom razgovora koji 
je imao s Radovi}em. Poverqivo sam ga upozorio da se ~uva te individue koja, 
po{to je podr`avala kraqa Nikolu, sada se bori ogor~eno protiv wega. Kako 
mi je rekao Frejzer, Radovi} i wegovi drugovi rade na tome da dobiju zajam u 
korist svoje Crne Gore od Sjediwenih dr`ava”.24 Radovi} je desetak dana ra-
nije izjavio da Crnogorci `ele da francuska okupacija zameni italijansku u 
Baru u Ulciwu.25

Drugi izve{taj bio je Montaqarijev, koji je javio Rimu da kraq Nikola, po-
novo uskome{an, ho}e da krene u Crnu Goru. Lo{im savetnicima se 
pridru`io i kraqevi} Petar, koji uprkos naredbe koje je primio od crnogor-
ske vlade da odmah ode u Po, sa ocem i daqe stanuje u hotelu Moris. U pismu 
Poenkareu kraq je tra`io da se vrati u zemqu samo na deset dana, da bi ga vi-
delo tamo{we stanovni{tvo i da svojim prisustvom spre~i antidinasti~ku 
propagandu. U Parizu u vezi sa mirovnom konferencijom molio je da mu ita-
lijanska vlada olak{a na~in da stigne u Crnu Goru. S tim u vezi predao je pi-
smo za Sonina i za italijanskog kraqa.26

Na terenu, u srezovima s arbana{kim `ivqem, pretila je opasnost politi-
ci kraqa Nikole od `eqe Arbanasa da se prikqu~e arbana{koj dr`avi. Ve} u 
drugoj polovini novembra u Plavu i Gusiwu, me|u plemenima Hota i Gruda na 
levoj obali reke Cijevne, bilo je poku{aja da se arbana{ko pa i muslimansko 
stanovni{tvo prikqu~i nezavisnoj Albaniji, {to su otvoreno pomagale ita-
lijanske trupe u Skadru. Politiku odvajawa od Crne Gore vodili su Medo Fe-
rovi} i Milo{ Popovi}, no{eni li~nim interesom. Taj velikoarbana{ki 
kurs do{ao je do izra`aja prilikom proslave arbana{ke nezavisnosti u Ska-

24 DDI, VI-1, 123, No 245 (Paris 20. XI 1918). – Istoga dana se kraq Nikola ponovo obra-
tio Poenkareu. 

25 DDI, VI-1, 123, No 93 od 10. XI 1918; Journal des Debats (Paris) 10. XI 1918, 3. 
26 DDI, VI-1, 128, No 256 (Pariz 20. XI 1918). – Kao qude kraqa Nikole komandant II 

armije (odnosno Srpska vrhovna komanda) ozna~io je (12/25. novembra): \ura Petrovi}a, 
Jova Be}ira, brigadira Ve{ovi}a (koji je iz Austrije stigao u Zagreb), brigadira Milo{a 
Medenicu, Andriju Rai~evi}a, Janka Vukoti}a (tada u Osijeku), \. \ura{kovi}a, koman-
dira Steva Radovi}a, komandira Marka Martinovi}a, Rista i Mi{a Popovi}e, Jova Popo-
vi}a, Sava Vuleti}a, Marka \ukanovi}a; za one koji nisu bili u internaciji re~eno je da 
su bili savetnici austrougarskog guvernemana na Cetiwu (BIICG, F. 412, str. 74). I kod 
nekih li~nosti i generalno ima preterivawa. 
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dru (28. novembra). U mnogobrojnim govorima ponavqan je zahtjev da sve obla-
sti u kojima se govori arbana{ki (ukqu~uju}i i Novi Pazar i Skopqe) budu 
ukqu~ene u Veliku Albaniju. Skadrani su diskriminisali sve one za koje su 
verovali da smetaju arbana{kim interesima. Tom akcijom je rukovodio komi-
tet, koji je posle smetwi Srbima, pre{ao na diskriminaciju Francuza. U 
`andarmeriju koja se po~ela ustrojavati, uzimani su Arbanasi oficiri 
Austrije, koja se borila za arbana{ku autonomiju pod be~kom auspicijom. Jo{ 
pre sredine novembra do{li su u Skadar delegati iz Ulciwa, kao tobo`wi dr-
`avqani nezavisne Albanije, tra`e}i da celo Crnogorsko primorje pripadne 
Albaniji. Iz Bara su tako|e o~ekivani deputati. U Skadru je postojao i odbor 
koji se zalagao za jednostavnu Albaniju, u kome su bili Prenk-pa{a (iz Mir-
ditije), Sultan-beg Bu{atlija, Muharem-aga Kazas, Musa Juga i Fazli-beg. 27

Koncem novembra u Rimu se bavio ministar Milo Vujovi}, blizak italijan-
skom ministarstvu rata, uz ~iju je pomo} prelazio iz Brindizija u Kotor i 
Bar. Vujovi} je nastojao da podstakne Sonina da povede aktivniju politiku u 
borbi protiv spoqnih i unutra{wih neprijateqa Crne Gore, pripremao ga je 
za rad na mirovnoj konferenciji, u pogledu dodeqivawa zajma kraqu Nikoli, u 
doturawu hrane na Crnogorsko primorje itd. Kao ciq svoga dolaska naveo je 
`equ kraqa Nikole da oja~a saradwu s Italijom; prvi korak u tom smislu bi-
la bi odluka italijanske vlade da se dozvoli odlazak kraqevih emisara u zavi-
~aj.28 Dobiv{i izve{taj iz Boke Kotorske od Bo`a Krivokapi}a ( od 27. novem-
bra) on je 28. novembra podneo Soninu referat o stawu u Crnoj Gori. Sam je 
potom pre{ao u Kotor italijanskim izvi|a~kim brodom “Aquila”. On je bli`e 
ozna~io qude Radovi}eva odbora, saop{tio je wihovu tvrdwu da je crnogorski 
dvor u toku izbegli{tva primio od Saveznika pet miliona franaka; pomenuo 
je kako je Izvr{ni odbor iz Podgorice hapsio ugledne qude u Podgorici, kako 
je srpska patrola li{ila slobode Jovana Plamenca, kako su komite batinale 
mitropolita Mitrofana; naveo je internirawe poznatih li~noti: \ura Pe-
trovi}a i brigadira Milutina Vu~ini}a u Trebiwu, odlazak kao na aktivnu 
slu`bu brigadira R. Ve{ovi}a i J. Be}ira te pukovnika V. Vrbicu i St. Rado-
vi}a u Beograd, odstrawewe serdara Janka Vukoti}a u Hrvatsku, maltretirawe 
S. Drqevi}a i drugih. Bilo je qudi kao {to je bio brigadir Milutin Vukoti} 
koji su smatrali da }e Crnogorci pru`iti otpor nadola`ewu Italijana, zato 

27 BIICG, F, 412, str. 2 (1/14. XI), 65 i 82, 86 (15/28. XI 1918); str. 15 i 156. 
28 ASMAE, PP, pacco 158, M. Vujovi} S. Soninu 28. XI 1918. 
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{to prema wima ose}aju superiornost i nesimpatiju.29 Posledwi dolazak Mi-
la Vujovi}a u Crnu Goru bio je 24. decembra 1918. godine.30

U po~etku Podgori~ka skup{tina izazvala je u nejskoj vladi muk, pa ~ak ni 
neki italijanski komandanti nisu prema woj bili odbojni i kli{etirani kao 
kasnije. Na jedan Pa{i}ev intervju (objavqen 27. novembra) P. [o} je odgovo-
rio demantijem tek posle vi{e od mesec dana, koriste}i se uslugama Di Mon-
taqarija a ne svojim masonskim vezama; Pa{i} se svakako osvrtao na odluke 
Podgori~ke skup{tine.31 Bilo je jedino osvrta na na~in na koji su birani de-
legati za skup{tinu: ne po crnogorskom izbornom zakonu, nego aklamacijom na 
zborovima me{tana, ~ime je sigurnije izabrano 150 qudi koji bi izglasali 
ujediwewe sa Srbijom i detronizaciju kraqa Nikole. Zapa`eno je da su se agi-
tatori pozivali na na~elo narodnosti V. Vilsona. Vojnih intervencija Save-
znika protiv tih odluka i postupaka nije bilo. Komita, omladinaca i drugih 
naoru`anih Crnogoraca bilo je oko 15.000, sa malo oficira, jer se mnogi od 
wih nisu jo{ vratili iz internirawa.32 Italijanski admiral Kuzani, zapo-
vednik italijanskih pomorskih snaga u Jadranu, govorio je o vanrednom na~i-
nu birawa deputata ali je pokazao respekt prema odluci o svrgavawu kraqa 
Nikole, te je sugerisao oportuno progla{avawe Nikolinog unuka Mihaila 
Mirkovog na mesto Nikole kao protivmeru oportunizma.33 Tek je navodni 
`urnalista \ovani Balda~i, va`an obave{tajac italijanske vlade, nazvao (od 
sredine decembra) Podgori~ku skup{tinu nelegalnim skupom. Pa i samo 
predsedni{tvo italijanske vlade u aktu Soninu (11. decembra) navodi tele-
gram zapovednika italijanske mornarice u kome se saop{tavaju re{ewa “nove 
vlade” (“nuovo governo”), {to je saop{tio deputat Savo Krivokapi}: mobili-
zaciju ranijih `andarma, nova~ewe po jednog bataqona iz ranijih brigada; ta-
kve navode nije mewao ni Balda~i, koji je izve{taj ekspedovao.34 Zanimqivo je 
da je P. [o} preneo Di Montaqariju telegram jednog crnogorskog poslanika 
koji se vratio iz zarobqeni{tva 3. decembra, i koji se odmah javio u Italiju 
da tra`i za{titu, pla{e}i se da }e Srbija povesti paralelnu akciju onoj koju 

29 Isto, M. Vujovi} 28. XI 1918 Soninu iz Brindizija. 
30 Isto, telegram No 18933. 
31 Le Journal (Pariz) 1. I 1919, 2; ASMAE, PP, pacco 158, [o}ov telegram br. 2521 od 30. 

XII 1918. 
32 ASMAE, PP, pacco 158, akt iz kraja novembra. 
33 Isto, telegram br. 152491 od 2. XII 1918. 
34 Isto, predsedni{tvo vlade, telegram u odlasku br. 1285. 



Bogumil HRABAK92

je porodila Podgori~ka skup{tina35, ~ime je odluke Skup{tine smatrao crno-
gorskim i legalnim koje bi trebalo braniti od punog beogradskog unitarizma. 

Zanimqiva je izjava predsednika crnogorske vlade E. Popovi}a o srpskoj 
okupaciji uz totalnu jugoslovensku unitarizaciju. On je to izlo`io u ~estit-
ki general{tabu marine povodom zauze}a Trsta. Kao glavnog krivca za omogu-
}avawe propagande ozna~io je St. Pi{ona, ~ije je ministarstvo dodelilo srp-
skoj vladi 220 miliona franaka godi{we za ratnu propagandu. Ina~e, u nasta-
loj dr`avi Srba, Hrvata i Slovenaca, prema wegovim obave{tewima, vladao je 
razdor izme|u Srbije i wenog centralizma i Hrvata i Slovenaca, koji su jo{ 
slavili generala Borojevi}a i bili spremni na nacionalni unutarizam ali ne 
i na centralizam. No i bez obzira na te omraze, Srbija i Jugosloveni su uvek 
mogli dr`ati pod oru`jem 150.000 qudi a mobilisati 1,500.000, te tako odba-
citi u more Italijane. I Stjepan Radi} a ne samo A. Trumbi} bili su borci 
antiitalijanskog krsta{kog rata.36

Jo{ vlada Evgenija Popovi}a na~ela je pitawe ispuwavawa programa o cr-
nogorskoj vojsci u Italiji. Popovi} je zamolio Di Montaqarija da od Rima 
ishodi akciju protiv propagandnog pristiska protiv 382 interniraca Herce-
govaca i Primoraca u ^ervioni (Korzika), navodnih crnogorskih dobrovoqa-
ca.37 U samoj Crnoj Gori kao da tada nije bilo boraca protiv nastalog stawa. 
Vojvoda Bo`o Petrovi} nalazio se 6. decembra kod Nik{i}a, odakle je preko 
Kotora molio da bude preba~en u Italiju, gde mu se nalazila porodica.38 E.
Popovi} je dr`ao da su pretenzije Italijana na Dalmaciju i Istru opravdane, 
a borci protiv italijanske aneksije su “irregolari degli Slavi austriaci del Sud”; 
brane}i slobodu svojih krajeva, oni u zajednici sa Srbijancima `ele da Crnu 
Goru li{e wene nezavisnosti, a sve za ra~un Kara|or|evi}a.39

Crnogorski otpor ujediwewu organizovali su Italijani, jer su i 1917. go-
dine smatrali da im je Crna Gora neophodna za prevlast na Balkanu.40 U svom 
poduhvatu preuzeli su u najam bolesno pretencioznog Jovana Plamenca, a glav-
ni organizator bio je izvrstan obave{tajac i “vezista” \ovani Balda~i sa se-
di{tem u Boki Kotorskoj. Ta akcija po~ela je sredinom decembra u Boki, a ve} 
18. decembra je crnogorski delegat Krivokapi} obavestio svoje nalogodavce u 
Italiji da je obrazovan protivsrpski revolucionarni pokret u Crnoj Gori. 

35 Isto, telegram Di Montaqarija br. 2672 od 4. XII 1918, kojim je prepri~an [o}ov 
telegram. 

36 Isto, telegram E. Popovi}a br. 269 od 7. XII 1918. 
37 Isto, telegram Di Montaqarija br. 25775 od 2. XII 1918. 
38 Isto, telegram u odlasku br. 3818 od 6. XII 1918. 
39 Isto, telegram E. Popovi}a od 12. XII 1918. 
40 DDI, V-9, 21-22, No 31 Sonino grofu Sforci na Krf 10. IX 1917. 
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Srpski zapovednik na Cetiwu predlo`io je ratne mere protiv “revoluciona-
ra”, kako bi se crnogorsko pitawa re{ilo oru`jem. “Revolucionarnim” grupa-
ma mawkali su topovi, a mitraqeze su imali u ograni~enom broju, {to su do-
bili od ranijih austrougarskih okupatora. Balda~i je izvestio da su srpske 
vlasti stavile pod oru`je 4000 qudi u Crnoj Gori i preneo je zahtev da me|u-
narodne snage potisnu srpsko-jugoslovenske. 41Jovan Plamenac, ~ija je porodi-
ca `ivela na periferiji Rima, podneo je 15. decembra iz Kotora referat mi-
nistarstvu rata; predlagao je vezu nezavisne Crne Gore preko Hercegovine sa 
Hrvatima protiv Srbije; tu spregu morali bi da uspostave Italijani; austro-
ugarsko naoru`awe, na koje su ra~unali Balda~i i Plamenac, srpske vlasti su 
iz Kotora prenosile u unutra{wost zemqe.42 Jo{ oktobra 1918. italijanski 
glavnokomanduju}i u Albaniji, general Pja~entini, saglasio se sa me|unarod-
nom okupacijom Skadra, ali je zahtevao italijansku okupaciju Crne Gore. 
Predsednik italijanske vlade V. Orlando je to prihvatio, ali se od toga mo-
rao distancirati na sednici u Versaju 2. novembra.43

Na sednici Vrhovnog ratnog saveta sila Antante u Versaju (2. novembra), na 
predlog St. Pi{ona, zakqu~eno je da savezni~ke okupacijske snage u Crnoj Go-
ri budu me{ovite, kao i u Skadru, sa ~ime se morao saglasiti i V. Orlando pa 
i S. Sonino. Ne{to pre toga italijanski generalisim Dijaz telegrafisao je 
Soninu da izgleda da L. Fran{e D'Epere i ne zna da ima komandu i nad okupa-
cijskim trupama u Crnoj Gori; s tim u vezi Dijaz je Sonina podsticao da pre-
duzme inicijativu u korist italijanske vojne nadle`nosti u Crnoj Gori.44 Na 
pomenutu odluku Crnogorci u Rimu, ponukani od crnogorske i italijanske 
vlade, 16. decembra odr`ali su u Rimu miting, na kome su tra`ili bezuslovno 
o~uvawe nezavisne Crne Gore. Povodom toga skupa, A. Radovi} je sa Cetiwe 
pred Bo`i}nu pobunu poslao u Pariz telegram protesta.45

\ovani Balda~i je u Boku Kotorsku bio upu}en da prikupi materijal o po-
stupcima srpske vojske u Crnoj Gori i da poradi na povezivawu elemenata ot-
pora (290-2). On je (19. decembra) javio da ga je J. Plamenac molio da nalo`i 
komandantu italijanske posade u Virpazaru da ne spre~ava pobuwenike (insor-
genti) da preuzmu mitraqeze zaplewene od Austrijanaca. U Kotor je stigao i 
neki Miju{kovi} (poznat Italijanima), koga je Balda~i otpravio u Skadar. 
Balda~iju, kao glavnom organizatoru, za akciju je nedostajao samo novac, pa je 

41 Isto, ministarstvo vojno, telegram u dolasku iz Kotora 16. XII 1918. Balda~ija. 
42 Isto, telefram br. 1830 Balda~ija iz Kotora 10. XII 1918. 
43 J. de Launey, Secrets diplomataiques 1914-1918, Bruxelles. Paris 1963, 128. 
44 DDI, VI-1, p. 38, No 73 (9. XI 1918). 
45 Isto, No 785; Journal des Debats 6. I 1919, 3. 
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tra`io otvarawe specijalnog kredita za poduhvat pobune.46 Balda~i, koji je 
svoj “{tab” smestio izvan Kotora, ipak je uo~en zbog ~estih poseta, te je u 
svom stanu uhap{en 22. decembra. General Pja~entini, hitno o tome obave-
{ten, odmah je tra`io od italijanskog brigadira u Kotoru Karbonea da ishodi 
od francuskog zapovednika Venela pu{tawe na slobodu “`urnaliste” Balda-
~ija. Venel je uva`io zahtev italijanskog kolege i Balda~i je 22. pu{ten.47

Dok je glasilo crnogorske vlade bogoradilo za uspostavqawe ravnopravno-
sti, uz o~uvawe dr`ave i dinastije kao sva~ijeg prava48 (samo je ostalo da i 
Hrvati i Slovenci obrazuju svoje dr`ave i izaberu dinastije u ime iste rav-
nopravnosti), u Crnoj Gori se spremala pobuna u dosluhu i preko Italijana 
na Primorju i uz saznawe nejske vlade. Prema saop{tewu koje je dao Bo`o Kri-
vokapi} agentu Balda~iju pobuna je trebalo da izbije 18. decembra u Virpaza-
ru, ali je akcija omanula, jer pobuwenici nisu preuzeli austrijske topove ni 
dovoqno mitraqeza (301). U vezi s tim kraq Nikola je po~eo da postavqa zah-
teve.49 Crnogorski suveren je opunomo}io M. Vujovi}a, koji je (21. decembra) u 
Rimu pregovarao i o drugim crnogorskim potrebama.50 Najmla|i sin kraqev, 
Petar, koji je pre 1915. va`io kao vojni zapovednik, nalazio se (26. decembra) 
u Rimu, te se preko Sonina ponudio italijanskoj vojsci, ali je bio odbijen51, 
mo`da zato {to se moglo pretpostaviti da bi on komandovao odredom koji bi 
operisao u Crnoj Gori. U Crnoj Gori je za to vreme pripremao pobunu Jovan 
Plamenac, biv{i ministar, uspostaviv{i vezu sa kraqevskim dvorom preko 
Italijana u Skadru i uspev{i da promeni raspolo`ewe u rodnoj Crmnici.52

Italijani su u Crnoj Gori javno agitovali za kraqa Nikolu, me{aju}i se u 
unutra{we stvari Crne Gore, da bi pokvarili ujediwewe sa Srbijom.53 Oni su 
se otvoreno protivili dinasti~kom smewivawu.54 Pripreme pobune nisu mo-

46 ASMAE, PP, pacco 158, Balda~ijev telegram iz Kotora br. 164 od 19. XII 1918. 
47 Isto, kapetan Avarna iz Kotora telegramom br. 36248 od 23. XII 1918: telegram 

Pjan~etinija. O Balda~iju je jugoslovenski Presbiro pisao (10/23. I 1919, izdawe) da je 
delio narodu novac i `ivotne namirnice, naro~ito u Dobroti, gde je u pratwi oficira 
donosio namirnice iz italijanskih la|a. 

48 Glas Crnogorca 5/18. XII 1918, 1. 
49 D. Vujovi}, Zahtjevi kraqa Nikole, Istorijski zapisi br. 3-4/1988, 179-96. 
50 SP XXII, No 3438, Di Montaqari iz Pariza 21. XII 1918, sa br. 374. 
51 ASMAE, PP, pacco 158, MID ministarstvo rata sa br. 83355 od 28. XII 1918. 
52 BIICG, rukopisna jedinica 630, str. 14. 
53 Arhiv Vojnoistorijskog instituta (u daqem tekstu: AVII), pop, 1V/2, kut. 62, fasc. 

1. br. 1/437, general Milutinovi} vojvodi Stepanovi}u 27. XI/10. XII 1918. 
54 Sv. Tomi}, Dvadesetogodi{wica ujediwewa Srbije i Crne Gore, Bratstvo 23, Beo-

grad 1929, 131. 
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gle ostati tajna ni za Vrhovnu savezni~ku komandu snaga na Balkanu, u Cari-
gradu, koja je o tome postavila pitawe generalu Diazu krajem decembra. Itali-
janska mornarica iz Boke Kotorske javila je Rimu (4. januara) da je nastupom 
pobuwenika ka Cetiwu 3. januara uve~e po~eo ustanak. Na to su Francuzi po-
slali u Crnu Goru sto novih Radovi}evih pristalica.55 U isto vreme zastup-
nik crnogorskog ministra inostranih dela P. [o} uputio je Saveznicima 
apel protiv srpskog posedawa Crne Gore, uz zahtev da savezni~ke trupe do|u u 
Crnu Goru a da iz we iza|u srpsko-jugoslovenska vojska i organi srpske vlasti 
(427).56 Odmah po izvr{enom prvodecembarskom ujediwewu poslao je duga~ku 
notu protiv propagande slu`benih predstavnika Srbije, koji su u listovima 
{irili la`ne vesti o Crnoj Gori u ratu; to je, prema [o}u, bilo potrebno Be-
ogradu da se spre~i da Crna Gora u~estvuje na mirovnoj konferenciji, od koje 
je Crna Gora u egzilu o~ekivala obnovu nezavisnosti (432). Nekoliko dana 
docnije [o} je poslao novu notu, u kojoj je savezni~kim vladama zamerio {to 
crnogorski ministarski kabinet nije bio pozvan na me|unarodnu konferenci-
ju, jer se raspravqalo o primirju s Austro-Ugarskom, iako je Crna Gora bila u 
ratnom stawu s tom dr`avom (433). 

U srpskoj Vrhovnoj komandi bilo je i alarmantnih vesti u vezi sa kraqem 
Nikolom. Na primer, prema glasinama iz Francuske, kraq je 6/19. decembra 
krenuo preko Italije da se iskrca u Medovi i do|e u Skadar. Jo{ dva meseca 
kasnije odr`avana je povi{ena borbena spremnost srpskih trupa u Crnoj Go-
ri.57 Dostavqano je da se u Rimu uveliko prikupqaju pristalice kraqa Nikole 
iz Crne Gore i iz Francuske, kao i da je odr`an skup u Bolowi; te vesti su bi-
le ta~ne.58 Srpska vlada je povukla svog poslanika iz Nejija 28. decembra 1918. 
godine.59 Povodom toga crnogorska vlada je `estoko protestovala preko bri-
tanske ambasade, posebno imaju}i u vidu formulaciju “s obzirom na ~iwenicu 
da je 4. o. m. izvr{eno ujediwewe Crne Gore i Srbije”. 60

Organizator Bo`i}ne pobune, Jovan Plamenac, tra`io je (decembra 1918) da 
kraq Nikola preko Bara do|e u Crmnicu, gde bi ga ustanici prihvatili (294, 
295). Kraq Nikola je tako|e pred Bo`i} `eleo da praznike provede u zemqi 
(271). Od ~lanova vlade, po Soninovoj dozvoli, boravio je u Kotoru i Baru Mi-
lo Vujovi}; tu je vodio razgovore s raznim li~nostima, a ve} 2. januara vratio 

55 DDI, VI-1, 393, No 726 (Rim 1. I 1919). 
56 ASMAE, PP, pacco, 158, P. [o} Di Montaqariju 28. III 1918. 
57 AVII, IV/2-81, br. 5148, 5054. 
58 Isto, IV/2-81-ii, br. 32 od 30. I 1919, O br. 35117. 
59Glas Crnogorca 2/15. I 1919, l. 
60 DDI, VI-1, 422, No 787 (Rim 6. I 1919); p. 426-7. 
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se u Rim (307). Dva dana pre kraja 1918. godine kraq Nikola se jadao predsed-
niku Francuske Republike na svoje ostajawe u izgnanstvu (427). Italijanski
general u Boki Karbone uveravao je tih dana generala Venela i englesku komi-
siju Kelija da je stawe u Crnoj Gori mirno, ~ak povoqno za Srbiju i da vi{e 
nije potrebna me|usavezni~ka okupacija te zemqe (Kotor jo{ nije spadao u Cr-
nu Goru). U isto vreme italijanska {tampa napadala je delovawe Francuza u 
Crnoj Gori. 61

Nikako se ne mo`e tvrditi da kraq Nikola nije bio u toku stvari oko Bo-
`i}ne pobune i da nije dao smernice da se pobuna izvede. U vezi s tim je ka-
rakteristi~no kraqevo obra}awe narodu povodom Bo`i}a. Wegova poruka na 
Badwi dan bila je da on nije protiv ulaska Crne Gore u jugoslovensku zajedni-
cu, ali nenasilno, voqom naroda. On se pozvao na svoj reskript od 1/14. juna 
1918. i na svoj proglas od 7/20. oktobra 1918. godine.62 Isto tako je ~udno da se 
crnogorski ministarski kabinet oglasio o Podgori~koj skup{tini tek 23. de-
cembra/3. januara 1919, dakle pred Bo`i}nu pobunu, kad je zakqu~eno da wene 
odluke nisu odraz voqe crnogorskog naroda63, te ih je oru`jem trebalo 
obesna`iti. Odmah posle neuspele pobune pobuwenici su se povukli u Zogaj, 
na zapadnoj obali Skadarskog jezera, pod za{titu Italijana, a italijanski 
kraq sa prestolonaslednikom posetio je svoga tasta u Parizu.64 To je trebalo 
da bude smirivawe, jer je neuspeh u pobuni, gde je kraq igrao na klimavu ita-
lijansku kartu, delovao porazno na starog monarha. U novom obra}awu narodu 
(9/22. januara) on je poru~io: “prekliwem vas, ostanite na svoje domove! Nemoj-
te se oru`jem odupirati”. Tvrdio je da Saveznici vode brigu o crnogorskoj 
slobodi.65 Posle Bo`i}ne pobune Italija se trudila da se pred svetskom jav-
no{}u distancira od Crnogoraca, jer je sumwa opravdano padala na wu. 

Izgleda da se tada{wi predsednik crnogorske vlade, mason stare garde Ev-
genije Popovi}, na vesti o pripremama pobune, nije slagao sa takvim razvojem 
prilika, te je oko Nove godine podneo ostavku. Italijanski poslanik Di Mon-
taqari javio je svojoj centrali da bi ostavka mogla na{koditi pri pu{tawu 

61 Isto, 408, No 758 (Rim 4. I 1919); 409, No 760 (Rim 4. I 1919). 
62 Glas Crnogorca 2/15. I 1919, 1. 
63 Isto, 26. XII/8. I 1919, 1. – Taj vremenski termin je uskla|en s Italijanima, jer je i 

najboqi italijanski list Corriere della Sera objavio ~lan~i} o podgori~koj skup{tini 8. I
1919, 1 (navedene su i surovosti vojske u Mariboru, Celovcu i Namatu). 

64 Glas Crnogorca 2/15, I 1919, komentar generala Badoqa o ishodu Bo`i}ne pobune: 
DDI, VI-1, 650, No 843 (11. I 1919). 

65 Glas Crnogorca 14/27. I 1919, 1; Corriere della Sera 24. I 1919, 2. 
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Crne Gore mirovnoj konferenciji i da crnogorski ministar inostranih dela 
([o}) treba da pritegne Popovi}a da povu~e ostavku. 66

Rimska poluzvani~na La Tribuna publikovala je (12. januara) protest majora 
Martinovi}a, u kome je re~eno da stanovni{tvo Crne Gore nije u mogu}nosti 
da izrazi svoju politi~ku voqu na uobi~ajen na~in zbog delovawa srpske par-
tije u Crnoj Gori, pomognute od francuskog okupacijskog korpusa. Martino-
vi} je pomenuo da je masa naroda 5. januara iza{la na cetiwske ulice, odakle 
je poslala delegaciju u Kotor francuskom generalu Venelu. General je obe}ao 
da }e iza}i na Cetiwe i izvideti `albu na srpski garnizon na Cetiwu. Dele-
gacija je zahtevala da se srpske jedinice udaqe iz cele zemqe i da wu posednu 
savezni~ke trupe.67 Milanski masonski list Corriere della Sera objavio je izve-
{taj, dobijen iz Ciriha o Bo`i}noj pobuni: crnogorske bande pod rukovod-
stvom Plamenca napale su Cetiwe, tj. srpski garnizon; napad je odbijen a bun-
tovnici raspr{eni; u borbi je bilo 200 mrtvih i rawenih. 68

Komandant srpsko-jugoslovenskih snaga u Crnoj Gori, general Dragutin 
Milutinovi} vojni~ki sa`eto je (2/15. januara) zakqu~io: “Uzrok posledwim 
doga|ajima na Cetiwu i ostalim gradovima u Crnoj Gori treba tra`iti u biv-
{em kraqu Nikoli, wegovoj sada{woj okolini politi~koj i u te`wi Italije, 
da svaku akciju protiv Srbije, odnosno Jugoslavije sna`no potpomogne”. Kao 
argumente za takvu ocenu naveo je: (1) pisma ministra finansija kraqa Nikole 
M. Vujovi}a cetiwskom mitropolitu i divizijaru M. Martinovi}u (pre Bad-
weg dana) ~ije su ideje poslu`ile kao lozinka za izazivawe pobune; (2) novin-
ske vesti da su sredinom decembra Crnogorci u Italiji odr`ali miting u 
prilog nezavisnoj Crnoj Gori; (3) iskrcavawe novih italijanskih trupa u Ba-
ru 17/30. januara bez ikakvog povoda i potreba; (4) {to su pobuwenike vodili 
qudi notorni kao vrli privr`enici kraqa Nikole ili wegovi ro|aci.69

Italijani su uo~i pobune isturali neke arbana{ke glavare protiv jugoslo-
venske vojske, za koje su, kad su bili uhva}eni i zarobqeni, italijanski pod-
streka~i nudili zarobqene jugoslovenske vojnike.70 Italijani su organizova-

66 DDI, VI-1, 420, No 782 (Pariz 3. I 1919). 
67 La Tribuna (Roma) 12. I 1919, 1; Corriere della Sera 12. I 1919, 3. – Corriere della Sera 

(12. I 1919) pisao je da je Balda~i saslu{an 22. decembra u pansionu u kome je stanovao; 
saslu{avao ga je srpski oficir, navodno ~lan Jugoslovenskog odbora. Prvo hap{ewe u 
Boki izvr{eno je prve dekade januara u Tivtu, pa su uhap{eni pitani gde se nalazi Bal-
da~i. 

68 Corriere della Sera 17. I 1919, 2. – Vid. i ~lanak suprotnog usmerewa: Povampirewe 
Nikite, Glas slobode (Sarajevo) 25. XII/7. I 1919. 2. 

69 BIICG, rukopisna jedinica 360, str. 7, str. 7. 
70 [. Rastoder, n. d., 163 (4/17. I 1919). 
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li bekstvo u Italiju posle pobune dva bataqona pobuwenika.71 Vo|a pobune 
Jovan Plamenac pobegao je sa 55 drugova u [endin, na putu za Italiju.72 Pre 
bekstva nudio je u skadarskoj okolini po 150.000 kruna Arbanasima za svaki 
mitraqez koji bi prodali ustanicima.73 Milo Vujovi} je iz Kotora uputio 
agitaciona pisma i posle bo`i}ne akcije mnogim uglednicima u Crnoj Gori 
(pa i vojvodi Bo`u Petrovi}u), tra`e}i od wih da pomognu odmetnike i da po-
{aqu 4-5 qudi italijanskim la|ama u Italiju, kako bi do{li u Pariz, kao ne-
posredni svedoci proteklih zbivawa.74 Komanda jadranskih trupa raspolagala 
je jo{ 6. januara spiskom od 44 lica, koja su sa~iwavala jezgro pobune.75 Odmah 
posle Bo`i}a kraq Nikola je sa Italijanima spremao nov upad u Crnu Goru.76

Kod poginulih ili rawenih pa zarobqenih odmetnika nala`ena je ujedna~ena 
svota novca od 200 do 400 italijanskih lira, {to pokazuje da im je pre istupa 
na Badwi dan davana pribli`no ista svota stranog novca.77 U pripremi nove 
januarske penetracije u Crnu Goru ali i u Dalmaciju dolazili su pouzdanici 
kraqa Nikole, pa ~ak i takvi koji su {irili republikanske i boq{evi~ke 
ideje; pred sredinu februara trebalo je preko Dubrovnika, Kotora ili Rijeke 
da stignu i jedan arhimandrit i profesor Du{an Tamixi}, poznati kraqevi 
poverenici, da koordiniraju propagandnu delatnost.78

Petnaestoga januara predsednik V. Vilson primio je u Parizu crnogorsku 
delegaciju; delegati su izrazili da se oslawaju na Italiju i wenu diplomati-
ju; bilo je govora o slawu delegata koji bi u~estvovao u radu mirovne konfe-
rencije; wega bi odredio ili kraq ili Podgori~ka skup{tina, i to bi bio Pe-
tar [o}.79 Vrlo je va`no da se uva`ava pravo izbora Podgori~ke skup{tine, 
pogotovo ako bi ona pristala da to bude kraqev izabranik. Posle te audijen-
cije Crnogorci naseqeni u Parizu i drugde u Francuskoj protestovali su na 
ulicama zbog ugro`enih prava Crne Gore: bilo je oko 500 qudi.80

Posle neuspele pobune, pozicije je trebalo popraviti diplomatijom. Tu su 
opet kraqu Nikoli bili na usluzi Italijani. Oni su kod drugih velesila ra-

71 G. Perazi}, Nestanak crnogorske dr`ave u prvom svetskom ratu, Beograd 1988, 147. 
72 BIICG, F. 360, 8. 
73 [. Rastoder, n. d., 180 (9/22. I 1919). 
74 AVII, IV/2-62, br. 24/6, {tab II armijske oblasti O br. 24107 od 13/26. I 1919. 
75 BIICG, F. 412, 59, 260-1, 273, general Milutinovi} 25. XII/7. I 1919. 
76 [. Rastoder, n. d., 163 (4/17. I 1919), general Milutinovi}. 
77 AJ, Delegacija, F. XXV/8. 
78 AVII, IV/2, kut. 81/I, br. 47, 30. I 1919, Vrhovna komanda O br. 35105. 
79 Corriere della Sera 16. I 1919. 
80 Le Temps 24. I 1919; La Tribunal (Roma) 21. II 1919. 
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dili da se zbog Crne Gore ne prizna stvorena Jugoslavija.81 Italijanski kraq 
je rekao V. Vilsonu u Rimu da je wegov tast spreman da abdicira ako to bude 
`eqa skup{tine slobodno izabranih poslanika82 (ne i plebiscita!). General 
Fran{e d'Epere predlo`io je francuskoj vladi da se iz Crne Gore povuku ita-
lijanske i srpske snage, a da ih na Cetiwu, u Podgorici i Nik{i}u zamene 
britanske i ameri~ke trupe. General d'Epere je u pratwi britanskog generala 
Brixesa stigao (25. januara) u Dubrovnik, a narednih dana posetio je Kotor i 
Cetiwe. Prijateq kraqa Nikole, engleski novinar A. Devin pisao je o srp-
skom i italijanskom imperijalizmu.83

Italijanska {tampa povela je o{tru kampawu protiv jugoslovenskog ujedi-
wewa a u korist kraqa Nikole. U tome su posebno bile delatne neke agencije, 
kao “Volta” i neke male nove. Akciji su se prikqu~ili i pariski masonski 
listovi L'Information, La Liberté pa i Le Temps, anga`ovani od P. [o}a. Za su-
zbijawe te agitacije bio je zadu`en Grgur Jak{i}, a ovaj je nastojao da prodre 
u redakcije pomenutih novina preko direktora “Balkanske agencije” Ro{a. Iz-
ve{taji o Pa{i}evim konferencijama pla}ani su po 3000 franaka.84 ^ak i tr-
{}anski Il Picolo obavestio je javnost kako je A. Radovi} do{ao u domovinu i o 
generalu Venelu u Kotoru85

Kao vispren intelektualac i mason sa dobrim vezama u uredni{tvima novina 
u kojima su sedeli masoni, [o} je bio autor ve}eg broja ~lanaka koji su tih ne-
deqa publikovani u listovima Francuske, Italije, pa i u nekim drugim zemqa-
ma. U pariskim dnevnicima La Patrie i La Presse 29. decembra iza{li su napisi 
o zverstvima srpske soldateske. U poluzvani~nom organu Ke d'Orseja, Le Temps-
u, u kome je N. Pa{i} kao nemason te{ko dolazio do stupca, [o} je plasirao 
~lanke bez po muke. Propagandni ~lanci objavqeni su i u Il Secolo (18. oktobra 
1918), Gazzetta di Venezia (15. oktobra 1918, 12. aprila 1919), Il Cittadino (18. ok-
tobra 1918), Cafaro (18. oktobra 1918), L'Action radicale (@eneva, 19. februara 
1919), L'avvenire della Puglie (12. II 1919). Ipak, vaqa ustanoviti da su ve} krajem 
1918. godine kraqeva pisma, vladine note i [o}evi novinski napisi ostali je-
dino oru`je. Crna Gora u izbegli{tvu ostala je bez saveznika, a jedini za{tit-
nik Italija imala je sa Crnom Gorom svojih interesa. Italijanski agent Balda-

81 AJ, Delagacija, F VI/1, No 46, Proti} Delegaciji iz Soluna 20. I 1919. – Kraq Nikola 
je preko Bo`a Petrovi}a poru~io odmetnicima da se oru`jem ne suprotstavqaju 
aneksionistima; takav stav je sugerisao V. Vilson. 

82 AJ, Delegacija, F. XXVI/5, No 17373, Pa{i}ev {ifrovani telegram od 4/17. I 1919. 
83 A. Devine, A Few Facts concernins the Intrigue Against Montenegro, Winchester 1919, 5.
84 AJ, Delegacija, XXV/5, br. 184, Grgur Jak{i} iz Pariza 10/23. I 1979; No 485 od 6. II 

1919. 
85 Il Picolo (Trieste) 18. I 1919, 1. 
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~i bio je protiv prisustva qudi nejske vlade u Crnoj Gori, jer je `eleo, navod-
no, da zajedni~ke ciqeve izvojuje Italija, i to kako woj odgovara. 

Prva opipqiva posledica najavqene Popovi}eve ostavke bila je smena vla-
de, jer su Italijani tra`ili ja~u li~nost, mada je Popovi} bio vrlo veran 
Italiji, wen podanik i dugogodi{wi `iteq Rima. Sonino je kraqu naturio 
Jovana Plamenca (322-3). Nezavisno od zahteva kraqa Nikole u jesen 1918. da u 
Italiji treba stvoriti crnogorsku vojsku, Plamenac je u kontaktima s itali-
janskim odgovornim qudima pozivao da se ustroje oru`ane snage Crnogoraca 
koje bi u Crnoj Gori mogle koristiti i Italiji. Po~etkom februara, dakle 
pre nego {to je nametnut, Plamenac je u razgovoru sa generalnim sekretarom 
palate Ki|i zahtevao: (1) da mu se dozvoli da otputuje u Pariz; (2) da kraq Ni-
kola do|e u Italiju; (3) da Saveznici odobre zajam Crnoj Gori i (4) da se u 
Italiji sakupe svi Crnogorci koji su se nalazili u Francuskoj i oni koji su 
posle Bo`i}ne pobune pobegli u Albaniju; oni bi imali da budu jezgro puka 
iz koga bi kasnije nastala nova crnogorska vojska (324). Sa 54 begunca Plame-
nac se (14. januara) nalazio u Medovi, odakle je molio da bude sproveden gene-
ralu Badoqu (na~elniku {taba kopnene vojske). Dvanaestoga februara britan-
ska vlada je tra`ila da se sve trupe povuku iz Crne Gore, a odmah sve srpske i 
crnogorske.86 Znaju}i za dr`awe Saveznika, italijanska Vrhovna komanda je 
jo{ 12. januara 1919. re{ila da se izbegli Crnogorci ne razoru`avaju, nego da 
ih treba smatrati delom savezni~kih trupa a u okviru italijanskih snaga, s 
tim da se upotrebe za puno preuzimawe vlasti u Baru, pri ~emu se italijanska 
vojska iz toga grada ne bi povukla.87 Pre toga Izvr{ni odbor izabran u Podgo-
rici postavio je organe svoje vlasti u Baru. 

Glavno mesto u kome su se skupqale pristalice kraqa Nikole bilo je selo 
Kave (40 km ju`no od Rima). U toku januara tu su bili jedan major i ~etiri 
ni`a oficira, kao i dva italijanska oficira za ankadrirawe i snabdevawe. 
Pored drugih begunaca posle Bo`i}ne pobune, tu je bio i biv{i ministar Jo-
vo Popovi}. Sredinom januara na hrani je bilo 150 vojnika, ali je svakog dana 
pridolazilo po deset-petnaest, posebno iz Francuske. U toku januara sli~an 
logor je postojao i u Bolowi, sa 150-200 pripadnika. Pored hrane i uniforme 
(italijanske, ali i engleske) obveznik je primao 150 lira mese~no. Qudi su 
spremani za napad na Crnu Goru od Bara do Malesije. Ministar Milo Vujovi} 
i kapetan Kova~evi} nagovarali su pojedince kojima je bilo dopu{teno da se 
vrate u domovinu da izvr{e obavezu i ubiju Andriju Radovi}a i Steva Vukoti-
}a (uz avans od 5-10.000 lira). U Bolowi je tokom januara obrazovan komitet za 

86 SP XXVI, No 222 (14. I 1919); XXIV, No 230 (12. II 1919); No 224. 
87 DDI, VI-1, 455, No 852 (Rim 12. I 1919). 
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upad u Crnu Goru. Ukupno je sakupqeno 400 qudi, a krajem meseca do{li su 
biv{i zarobqeni Crnogorci iz Austrije, koji su bili puni para. Desantnom 
jedinicom imao je da komanduje kwaz Petar, koji je (10/23. januara stigao u 
Rim).88 Prelazak pripadnika logora u Kavi obavqen je u Gaetu tek u posledwoj 
desetini marta. Kad je okupqenim saop{teno da }e iz Gaete po}i u Crnu Goru, 
ve}ina wih se pobunila. Zbog pobune u Kave do{ao je iz Rima konzul Ramada-
novi}, koji je pobuwene vojnike nazvao izdajnicima, jer ne `ele da oslobode 
otaxbinu.89

Sredinom januara Krsto Popovi}, jedan od pobuweni~kih vo|a, oteo je 
10,000 000 dinara na prostoru izme|u Wegu{a i Cetiwa, koji je novac bio slat 
srpskoj upravi u Crnoj Gori.90 Agitatora kraqa Nikole bilo je krajem januara 
dovoqno u Andrijevi~kom okrugu, koji su za vreme Bo`i}ne pobune pitali su-
gra|ane da li se spremaju za put i govorili da }e se u pogodnom trenutku obra-
~unati sa omladinom.91 Oni su radili i me|u Arbanasima u Metohiji. 

Jovan Plamenac bio je vrlo aktivan prve dekade februara. Prvoga februara 
se, navodno, jo{ nalazio u Medovi, ~ekaju}i dru{tvo iz Crne Gore.92 Prili-
kom posete Crnoj Gori general Fran{e d'Epere je pozvao Plamenca da se stavi 
pod francusku za{titu, ali je on to odbio, spremaju}i se za put u Brindizi.93

[estoga februara je ve} odr`ao intenzivne konsultacije sa rimskim ambasa-
dorom SAD; ambasador Pejx je pokazao jasne simpatije za odmetawe Crne Gore. 
Neposredno pre toga, ameri~ki zapovednik u Kotoru, do{av{i u Rim, obave-
stio je Pejxa o svojoj blagonaklonoj impresiji povodom dolaska u Crnu Goru 
1300 Crnogoraca (francuskim transportom preko Dubrovnika i u francuskim 
odorama) koje je Radovi} organizovao u Tulonu, ve}inom od Crnogoraca do-
{lih iz Amerike; u isto vreme Srbi su dovukli jaku artiqeriju u Crnu Goru u 
kojoj se ve} nalazilo dosta naoru`awa. Plamenac je 9. februara bio na Kon-
sulti i od Sonina je tra`io koncentraciju vojnosposobnih Crnogoraca i Her-
cegovaca sa svih strana u Italiju, a za sebe paso{ i vizu za odlazak u Pariz: 
isto su tra`ili i izbegli brigadir M. Vu~ini} i Jovo Popovi}. Da se postig-
ne prebacivawe u francusku prestonicu Plamenac je uspostavio dodir i sa 
britanskim ambasadorom u Rimu.94

88 AVII, IV/2, kut. 81-I, br. 367 (20. II1919); [. Rastoder, n. d., 174-5, 177, 192-3. 
89 AJ, Delegacija, XXVI/6, No 608, Antonijevi} sa br. 223 iz Rima 28. III 1919. 
90 Le Temps ve~erwi broj 4. II 1919, 4. 
91 [. Rastoder, n. d., 203-4 (20. I 1919). 
92 AVII, IV/2, kut. 81/I, br. 22, izve{taj iz Bara 1. II 1919. 
93 Isto, kut. 81-II, br. 286. 
94 SP XXIV, No 174 (6. II 1919), 196 (9. II1919), 210 (9. II 1919). 
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Ministar Milo Vujovi} je krajem januara ponovo otputovao u Rim, nose}i 
novac i uputstva za rad Janku Vukoti}u, koji je odre|en za predsednika dina-
sti~ke organizacije u Crnoj Gori. Smernice su ponovo predvi|ale atentate na 
neke li~nosti. Crnogorska vlada je poslala u SAD svog poverenika Uskokovi-
}a, svakako da pospe{i mobilizaciju Crnogoraca.95 Prvih dana februara za 
pohod na Crnu Goru spremalo se u Italiji najpre 120 Crnogoraca i 500 Ita-
lijana radi restauracije dinastije Petrovi}a.96

Za kraqa Nikolu u tom momentu bilo je va`no da u nametnutoj vladi ipak 
ima svoga ~oveka koji bi predstavqao kontinuitet delovawa ranije vlade ko-
jom je kraq bio zadovoqan. To je bio dr Petar [o}, ministar i zastupnik ne-
koliko resora, a u Plamen~evoj vladi isteran mu je skroman polo`aj ministra 
pravde, ali wega nije predlo`io mandatar za sastav vlade, nego je prihva}en 
na kraqev zahtev. [o} je ostao kraqev glasnogovornik u spoqnoj politici, na-
suprot Plamencu koji je dr`ao resor spoqnih poslova. [o} je, kao najinteli-
gentniji od crnogorskih politi~ara u egzilu, imao vrlo pozitivno mi{qewe 
(ve} i kao mason) o E. Popovi}u, ali i vrlo lo{e o J. Plamencu, koji se u jav-
nosti negativno pa i vulgarno izrazio o E. Popovi}u (uvrstio ga je u red A. 
Radovi}a). [o} je o Plamencu kratko rekao: “nije imao obraza i po{tewa”.97 U 
vreme obrazovawa nove vlade engleski prijateq A. Devin zalagao se za (maso-
na) Petra Plamenca, nekada{weg ministra inostranih dela i intimnog prija-
teqa knegiwe Ksenije, najmla|eg i najtalentovanijeg deteta kraqa Nikole 
(ozna~ene u savezni~kim krugovima kao opasne intrigantkiwe), dok je kraq 
Nikola govorio o [o}u kao ~oveku izuzetnih sposobnosti i briqantne obda-
renosti (268). 

Plamen~evo naturawe pratili su u Italiji akcije crnogorskih krugova. Cr-
nogorski podanici koji su se nalazili u Italiji sredinom februara objavili 
su protest savezni~kim vladama povodom nasiqa srpskih vojnih jedinica u Cr-
noj Gori, a jednu izjavu uputili su predsedniku V. Vilsonu.98 Po~etkom febru-
ara, dakle jo{ za vreme vlade u ostavci E. Popovi}a ministarski kabinet (sti-
lizacijom P. [o}a) protestovao je protiv poku{aja jugoslovenskih vlasti da 
sprovedu referendum u Crnoj Gori, uz tvrdwu da je takva ustanova protivna 
ustavu, jer crnogorski ustav nije poznavao referendum (449). U deklaraciji no-
ve Plamen~eve vlade istaknuto je pravo na teritoriju koja je Crnoj Gori oduzeta 

95 AVII, IV/2, kut. 81-I, br. 112, Vrhovna komanda O br. 35190 od 2. II 1919. 
96 Isto, br. 163, Vrhovna komanda 5. II 1919, – N. Pa{i} je nudio nagradu od 3000 

franaka donosiocu obave{tewa o planovima i akcijama crnogorskog dvora (Isto). 
97 Legat P. [o}a, kut. II, fasc. 9 (bez datuma). 
98 Glas Crnogorca 6/19. II 1919, 2. 
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raznim diplomatskim konferencijama i kongresima radi zadovoqewa silnih, a 
na koje Crna Gora ima neosporno pravo iz razloga istorije, etnografije, ekono-
mije, geografije te na osnovu na~ela koja }e se primeniti na konferenciji mira. 
Ve} u tom prvom javqawu u funkciji predsednika vlade J. Plamenac je izneo 
uslov za konsultovawe voqe naroda u Crnoj Gori: “Po{to na gorwa na~ela bude 
prema Crnoj Gori u~iwena pravda, narod Crne Gore odlu~i}e na temequ na~ela 
slobodnog opredeqewa, a preko faktora na{im Ustavom predvi|enim, o wego-
vim budu}im dr`avno-pravnim odnosima unutra i spoqa”.99 Takve uslove kraq 
Nikola nije izri~ito postavqao; takvi uslovi su odgovarali italijanskoj poli-
tici sa velikom Crnom Gorom (izvan Albanije). 

Prva briga Plamen~eve vlade bila je pozicija Crne Gore na mirovnoj kon-
ferenciji, jer ako se Crna Gora i samo pozove, to bi zna~ilo da se ona kao ne-
zavisna dr`ava priznaje. Na tom pitawu je stav dvora bio isti kao stav vlade, 
mada samostalnost Crne Gore ne bi morala da obavezno bude i nezavisnost u 
odnosu na Dr`avu SHS. O tom pitawu su dosta razmi{qali i dirigenti spoq-
nopoliti~kih pitawa. Na primer, H. Nikolson, {ef Politi~kog departmana 
Forin ofisa, podneo je (15. januara 1919) u razgovoru sa delegatima SAD sta-
vove britanske vlade; wega je zanimala veza Srbije sa morem, te je smatrao da 
se ona mo`e posti}i sa Kosova prugom u dolini Drima do Ulciwa i Bara, ~i-
me bi severna Albanija pripala Jugoslaviji. To je bio i stav jednog dela dele-
gacije SAD. Drugi deo te delegacije smatrao je da bi `eleznica bila nepo-
trebna, ako se oko Srbije ujedine svi Jugosloveni, s tim da bi se tada Albani-
ji prikqu~ile oblasti oko \akovice, Pe}i i K. Mitrovice. Poznati britan-
ski stru~wak za Balkan Bakston je A. Balfuru (6. maja 1919) poslao “informa-
ciju” u kojoj je predvideo da Crna Gora bude sjediwena sa Srbijom, pri ~emu 
bi Pe}, \akovicu i Debar vaqalo dati Albaniji.100

Crnogorski nastup na konferenciji mira najavqen je protestom 527 crno-
gorskih dr`avqana koji su se tada (19. februara) nalazali u Francuskoj; to je 
bio ponovqen protest od 14/27. januara 1919. godine.101 Crnogorsko izaslan-
stvo na mirovnoj konferenciji sa~iwavali su: J. Plamenac, [o} i general A. 
Gvozdenovi}, opunomo}eni ministar u Va{ingtonu.102 Izaslanstvo, primqeno 

99 Isto, str. 1. – U aktu o budu}im granicama crnogorske vlade iz prve dekade jula 
1918. akcenat je bio na Hercegovini i Bosni, a Skadar se nije pomiwao (ASMAE, PP, pacco 
158, 12. VII 1918). 

100 M. Andonov-Poqanski, Velika Britanija i makedonskoto pra{awe na Pariskata 
mirovna konferencija vo 1919. godina, Skopje 1973, 78, 95. 

101 Glas Crnogorca 14/27. I 1919, 1; 19. II 1919, 1-2; AVII, IV/2, kut. . 81/I, br. 83, 1. II
1919. 

102 Glas Crnogorca l/14. III 1919, 1. 
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u Vrhovnom savetu velikih sila 5. marta, izlo`ilo je stawe Crne Gore kao i 
zahteve koji su konferenciji podneti posebnim memorandumom (od 9. marta); 
wime je vlada tra`ila obnovu crnogorske dr`ave i s tim u vezi povla~ewe re-
gularne i neregularne vojske Srbije te savezni~ku okupaciju do povratka kra-
qa Nikole i crnogorskih izbeglica; posle kraqeva povratka bila bi, saglasno 
ustavu, sazvana Narodna skup{tina, jedino vlasna da odlu~i o budu}oj vlada-
vini Crne Gore u svim wenim odnosima. Dakle, ne izja{wavawe naroda, nego 
stare Narodne skup{tine. Tom prilikom su ponovqene teritorijalne revan-
dikacije.103

U me|uvremenu neki Hercegovci iz Stoca (Milan Kova~evi}, Milan Popo-
vi}), su, navodno, dolazili u Podgoricu da se pove`u sa poverenicima kraqa 
Nikole.104 Dvesta izbeglih pobuwenika (u italijanskih uniformama) se krajem 
februara i daqe bavilo u Medovi, ~ekaju}i da se prikqu~e invazionim ~etama 
kraqa Nikole.105 Za diverzantski odred postavqeno je za potporu~nike 12-15 
besposlenih i neobrazovanih emigranata. Da se studenti privuku dvoru, sti-
pendije su udvostru~ene (od 150 na 300 franaka), ali s tim da po polo`enim 
ispitima mladi}i do|u u Italiju i stupe u jedinice koje bi se kasnije iskrca-
le u Albaniji. Mitraqeze i topove imali su da obezbede Italijani, kao i po-
sade za oru|a. Planirano je da se sa bataqonom iskrca i kraq Nikola koji bi 
rezidirao u ku}i Jovana Plamenca u Boqevi}ima. Ekspediciji je kao savetnik 
delovao italijanski major Katapani, ozna~en kao novinar; on je 1912-13. bio u 
crnogorskoj vojsci i u Skadru, zatim je delovao me|u pristalicama dinastije 
u SAD, decembra 1918. bio je na vezi u Parizu, a kao znalac Albanije i arbana-
{kog jezika imao je da protiv Kraqevine SHS pokrene Arbanase u isto vreme 
kad otpo~ne invazija. Dok bi kraq bio u Boqevi}ima, u Virpazaru bi delovao 
Pavle Plamenac.106 U to vreme Arbanasi su se naoru`avali u Mitrovici i \a-
kovici, a jake grupe ka~aka iz Plava i Gusiwa stigle su pred samu Pe}. Pri-
premama u \akovici i Mitrovici rukovodio je Katapani, u saglasnosti sa 
Plamencem.107 Te{ko bi se na{li normalni qudi koji takvu rabotu ne bi na-
zvali izdajom za ra~un Italije! Pred polazak kraqa Nikole iz Pariza u Ita-
liju, u francuskoj metropoli o~ekivan je Aleksa Martinovi}, poslanik Pod-
gori~ke skup{tine, ~ijom je za{titom J. Plamenac, umakao iz zatvora i pre-

103 Isto, 1; D. @ivojinovi}, Kraq Nikola i teritorijalno {irewe Crne Gore 1914-
1920. godine, Istorijski zapisi br. 3-4/1981, 175. 

104 AVII, IV/2, kut. 81/I, br. 491, demanti Komande jadranskih trupa 20. II 1919. 
105 AVII, VI-640-I, br. 5/1, II armijska oblast O br. 496 od 28. II 1919. 
106 AJ, Delegacija, F. XXV/5, No 310, Pa{i} Beogradu 21. II 1919; AVII, IV/2, kut. 81-I, 

br. 494, Vrhovna komanda 28. II 1919. 
107 AVII, VI-640, br. 5/1, list 2, II armijska oblast O br. 494 od 28. II 1919. 
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{ao u Albaniju; wemu je bilo obezbe|eno jedno ministarsko mesto u Plamen-
~evoj vladi.108

Francuski ambasador u Rimu izdao je paso{ i vizu J. Plamencu, ali ne i 
Jovu Popovi}u, za koga je jugoslovenski poslanik Antonijevi} rekao da je za 
vreme okupacije {etao izme|u Cetiwa i Be~a. Barer je bio mi{qewa da se kra-
qu Nikoli i wegovoj vladi ne}e dopustiti da napuste Francusku; dodao je da 
}e Francuzi uskoro napustiti Crnu Goru. U isto vreme u Kotoru se radilo na 
obrazovawu teroristi~kog odbora, ~iji bi predsednik bio Krsto Popovi} iz 
Cuca a glavni predvodnik kwaz Petar, koji je odboru obezbedio znatna sred-
stva; komitet bi regrutovao atentatore koji bi likvidirali nepo}udne ugled-
nike, a polazili bi iz Budve. Agitatori kraqa Nikole (prve nedeqe marta) 
{irili su glasine oko Kola{ina da je `eqa srpske vlade i Vrhovne komande 
da se pobiju svi muslimani oko Bijelog Poqa i da se wihova imawa opqa~ka-
ju.109 Ponovo je trebalo van Crne Gore aktivirati i {tampu. Glas Crnogorca je 
istakao da u Crnoj Gori “nije bilo nikakve revolucije, ve} je Srbija poku{a-
la da jednim zavojeva~kim aktom uni{ti suverenitet Crne Gore”.110 Rimska 
poluzvani~na Tribuna ~e{}e je pisala o Crnoj Gori u prvoj desetini marta; 
Srbija je u Crnu Goru dovela poja~awa iz Bosne i Skopqa; Kotor `eli da bude 
ukqu~en u Crnu Goru kraqa Nikole.111

Prvih dana marta pristalice kraqa Nikole otpo~ele su sna`nu kampawu u 
Rimu i vojnom logoru u Gaeti. Glavni govornici u rimskoj prestonici bili su 
dezertirani srpski oficiri Crnogorci Milan Krqevi} i K. Toma{evi}. Ta-
da je u Gaeti ve} bilo oko 200 qudi.112 U selu Kave je odre|eno da crnogorska 
vojska 15. marta po|e u mesto Granitu, odakle bi se prebacila u Albaniju, da s 
Arbanasima deluje u Staroj Srbiji. Me|utim, odlazak i drugih qudi za borbe 
u Srbiji spre~ila je pobuna vojnih obveznika.113 Glavni predstavnici itali-
janske vlade (V. Orlando, S. Sonino) su Saveznicima (oko 1. marta) 
predlo`ili da se srpske i francuske trupe evakui{u iz Crne Gore, a da ih za-
mene ameri~ke i italijanske.114 Na samom terenu, Italijani su podr`avali po-
bunu Arbanasa u Kraqevini SHS i stvorili wihove odrede pod komandom cr-

108 AJ, Delegacija, F. XXV/5, No 297, Pa{i} Beogradu iz Pariza 20. II 1919. 
109 [. Rastoder, n. d., 236, 241, 254 (7. III 1919). 
110 Glas Crnogorca 1/14. III 1919, 4; 21. III/3. IV 1919, 3. – Komite su sru{ile 

crnogorsku suverenost (Isto, 21. III/3. IV 1919, 3). 
111 La Tribuna 9. III 1919, 5; 6. III 1919, 1 (Crna Gora pred Savetom desetorice); 15. III 

1919, 1. 
112 Presbiro MID-a, 7. III 1919, I izdawe. 
113 AVII, IV/2, kut. 81-I, br. 913 (21. III 1919), 31. III 1919. 
114 AJ, Delegacija, F. XXVI/1, No 618, Antonijevi} 3. III 1919. 
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nogorskih oficira.115 Okolina J. Plamenca u Parizu je govorila isto (pre 1. 
marta): Arbanasi }e na vi{e mesta pre}i jugoslovensku granicu, a u Crnoj Go-
ri }e se podi}i nova pobuna, zatim }e kraq iz Italije preko Skadra u}i u Cr-
nu Goru.116 Za celo to vreme kwaz Petar i wegova sestra Ksenija sakupqali su 
i ure|ivali dobrovoqce u [en|inu (Medova).117

Usled dr`awa Crnogoraca u Vrhovnom savetu pet velikih sila, predsednik 
jugoslovenske vlade S. Proti} pisao je jugoslovenskim predstavnicima u Pa-
rizu “da je potrebno u~initi upotrebu poznatog dokumenta, iz koga se vidi da 
je on (J. Plamenac) bio posrednik crnogorskog naslednika prestola u trgovi-
ni sa neprijateqem 1917. i pro{le godine”. Pa{i} je javio da je dokumenat 
predat Klemansou, Lojdu Xorxu i Lansingui da Plamenac nije bio primqen u 
konferenciju.118 Trinaestoga marta predstavnicima velikih sila predao je 
predstavku protiv Plamenca i Niko Hajdukovi}, biv{i crnogorski ministar, 
o dr`awu Plamen~evom po{to je umakao iz Crne Gore.119 Nekoliko dana ranije 
predsednik barske op{tine obznanio je op{tinskoj upravi u Dubrovniku da se 
pokretna imovina kraqa Nikole izla`e prodaji 8. marta u Baru.120 Po{to su 
u~estali slu~ajevi da su se oficiri koji su dolazili iz Italije, uz garantije 
`ivota, odmetali, Zetska divizijska oblast je postavila pitawe da li u takvim 
slu~ajevima treba po{tovati date garantije.121

Marta meseca 1919. sastalo se Privremeno narodno predstavni{tvo Kra-
qevstva SHS. Crna Gora je dobila 12 poslanika, koju je grupu predvodio Mar-
ko Dakovi}, a u kojoj su se nalazili Andrija Radovi} i drugi crnogorski unio-
nisti~ki prvaci. Od izabranih Aleksandar Bojovi} je odmah dao ostavku, pa je 
na wegovo mesto odre|en Radovan Bo{kovi}. U vezi s tim u~iteqski zbor Be-
rana zahtevao je da Narodno predstavni{tvo prizna mandat Marka Cemovi}a, 
ali do toga nije do{lo. Prvi govornik iz crnogorske grupe bio je Todor Bo`o-
vi}, koji je (23. marta) izjavio da je kraq Nikola “Posledwi” bio stari prija-
teq Osmanovi}a i Habsburgovaca, da je izdao srpski narod i wegovu nacional-
nu ideju kao i savezni~ku stvar, te predao Crnu Goru u ropstvo neprijatequ 

115 Isto, No 558, St. Proti} O br. 2768 od ll. III 1919. 
116 AVII, III-26, list 27 od 4. III 1919, izve{taj P. Pe{i}a iz Pariza 1. III 1919. 
117 AVII, IV/2, kut. 81-I, Zetska divizijska oblast 10. III 1919. – Izve{taj iz Rima i 

Pariza navodili su da se crnogorski dvor sprema da pre|e u Albaniju (Isto, No 824) 17. III 
1919, 20. III 1919. 

118 AJ, Delegacija, F. XXV/10, No 600, Proti}ev telegram br. 2917 od 13. III 1919. i 
Pa{i}ev odgovor. 

119 Isto, No 278, Pa{i}ev akt Klemansou. 
120 Jugoslavija (Sarajevo) 6. III 1919, 1. 
121 AVII, IV/2, kut. 81-III, br. 986 od 6. III 1919. 
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“prvi put poslije Kosova”. Bo`ovi} je akcentirao savez Nikole I i Italijana, 
mada su Italijani pokrenuli Arbanase i protiv Crnogoraca. Dva meseca ka-
snije M. Dakovi} je govorio kako razbojnici iz nik{i}kog kraja ne samo pqa~-
kaju Hercegovinu nego i propagiraju restauraciju vlasti Nikole I.122 Itali-
janski novinar Eu|enio Gajda poslao je redakciji rimskog Mesa|era iz Londo-
na akt koji je navodio govor predsednika parlamenta Pavlovi}a u klubu radi-
kalskih poslanika; tu je optu`io N. Pa{i}a da je i{ao na ru{ewe crnogorske 
dinastije u korist Kara|or|evi}a, da je tra`io da se posedne Crna Gora silom 
ili milom i da se anektiraju Dalmacija, Bosna i Hercegovina, Slovenija, Voj-
vodina i severna Albanija, pa i po cenu sukoba s Italijom; demokrata Pavlo-
vi} je bio protiv nametawa vlasti u Crnoj Gori zbog dinasti~kih ra~una, kao 
{to je bio i protiv sukoba s Italijom.123 Predsednik vlade Q. Davidovi} je u 
jesen 1919. tako|e u parlamentu na~inio izjavu da radikali nisu jedinstveni i 
da jedan wihov deo nije bio za ujediwewe sa Jugoslovenima. 

Memorandum crnogorske vlade konferenciji mira (8. marta) italijanska 
{tampa je na{iroko branila, navode}i optu`be na ra~un Srbije, protiv anek-
sije Crne Gore, protiv Podgori~ke skup{tine (u kojoj su neka sela imala po 
~etiri-pet zastupnika, a ~itavi drugi okruzi nijednog). Corriere della Sera na-
veo je da su od 50 biv{ih ministara koji su se zatekli u Crnoj Gori samo dvo-
jica glasala protiv kraqa, od 55 poslanika izabranih 1914. godine samo peto-
rica su se izjasnila protiv dinastije, a od oficira i sve{tenika nijedan. Me-
morandum je tvrdio da bi situacija bila sasvim druk~ija da je dozvoqeno kra-
qu Nikoli da se oktobra-novembra 1918. vrati u zemqu. Tako je Crna Gora pro-
tiv svoje voqe postala anektirana srpska pokrajina, iako nije odbijala da stu-
pi u konfederaciju jugosovenskih zemaqa, ~uvaju}i punu autonomiju.124 Itali-
janski delegati su se zalagali za poziv Crnoj Gori da uputi delegaciju na kon-
ferenciju mira; pitawe je odlo`eno za 10. maj,125 a zatim je pred urgentnijim 
pitawima to re{ewe zaboravqeno. 

Mada su Italijani te`ili da mnogobrojne neraspore|ene crnogorske ofi-
cire zaposle kao stare{ine arbana{kih odeqewa koja su obrazovali u Valoni 

122 Stenografske bele{ke Privremenog narodnog predstavni{tva Kraqevstva SHS,
sv. I, Zagreb 1919, 3a, 11, 73-4, 646 (23. V 1919). – Od radikala Pa{i}evu politiku prema 
Crnoj Gori kritikovao je \oka Bra~inac, i to je doznala engleska {tampa. Saturday Review
pisao je kako je Bra~inac rekao kako je novac sakupqen za srpsku sirotiwu oti{ao na dru-
gu stranu (AJ, Delegacija, F. XXV/5, No 1530). 

123 L 'Idea nazionale (Roma) 20. IV 1919. 
124 Corriere della Sera 9. III 1919, 1; Obzor (Zagreb) 11. III 1919, 3. 
125 Conference de la Paix 1919-1920. Recueil des actes de la Conference, partie IV, Paris 

1930, 27-8, 25.
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za upade u Crnu Goru ili Makedoniju126, Sonino je jo{ 1. februara posredno 
nudio Beogradu kompenzacije za predavawe Dalmacije Jugoslaviji, uz garantije 
SAD; za nezavisnu Crnu Goru tra`io je Kotor i Dubrovnik, zahtevao je auto-
nomiju za Zadar i Rijeku i pro{irewe zone u Maloj Aziji; to je protivre~ilo 
Soninovu stavu na tajnoj sednici krajem februara 1918, kad je pristao da 
pru`i kompenzacije za pripadawe Dalmacije Italiji, o ~emu je srpski posla-
nik ~uo od britanskog ambasadora.127

Zahteve o izja{wavawu Narodne skup{tine izabrane 1914. izneo je kraq 
Nikola u pismu V. Vilsonu (3. aprila 1919), obe}av{i da }e se pokoriti re-
{ewu skup{tine.128 Posle toga V. Britanija nije priznala detronizaciju kra-
qa Nikole na Podgori~koj skup{tini,129 ~ak i pre izve{taja wenog emisara 
Salis-Sevisa. Taj grof obi{ao je sa jednim ameri~kim pukovnikom Cetiwe 5. 
maja, posle ~ega su se na Skadarskom jezeru ukrcali na brod za Skadar.130 U po-
gledu teritorijalnih aspiracija, J. Plamenac je (21. maja) izjavio da su zahte-
vi maksimalnog programa (od 5. marta) i daqe na snazi, a Glas Crnogorca je 
(1/14. juna) izvr{io svoju preraspodelu teritorija: Srbiji bi pripala Bosna 
(svakako sa Sarajevom), a Hercegovina i Skadar Crnoj Gori.131 O dr`awu 
Francuske prema predstavnicima Crne Gore na mirovnoj konferenciji odgo-
vor je dao St. Pi{on na jedno poslani~ko pitawe: konferencija je u po~etku 
re{ila da Crnu Goru predstavqa jedan delegat, ali da se on ukqu~i tek kad se 
situacija u Crnoj Gori razbistri; u me|uvremenu SAD, Biratanija i Francu-
ska su priznale Kraqevinu SHS, tako da je odlo`eno neposredno re{avawe 
pitawa o Crnoj Gori a Kraqevini SHS nisu ozna~ene granice.132

Crnogorac L. Ra{ovi} (koji je zbog ubistva devojke u Beogradu dok je bio 
student osu|en na robiju, koje se oslobodio ratom) u svojoj kwizi Crna Gora u 
evropskom ratu i u jednom ~lanku u sremskomitrova~koj Srbiji pisao je da za-
pomagawe biv{eg kraqa Nikole po~etkom 1919. godine vi{e ne ciqa da se vra-
ti na izgubqeni presto, nego da se pomogne italijanska politika u ru{ewu 

126 AVII, VI-639-IV, br. 13/1, II armijska oblast O br. 697 od 10. III 1919. 
127 AJ, Delegacija, VII/1, No 191, Antonijevi} iz Rima 2. II 1919, str. pov. 
128 D. @ivojinovi}, Misija Salisa i Majlsa u Crnoj Gori, Istorijski zapisi br. 

3/1968, 381. 
129 Glas Crnogorca 22. IV/5. V 1919, 1. 
130 SP XXVII, No 1419 (vest italijanske komande iz Virpazara 10. VI 1919). 
131 Glas Crne Gore 1/14. VI 1919, 3, 4. 
132 Isto, 19. VIII/1. IX 1919, 1. 
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Kraqevine SHS. U Rimu je osnovan komitet “za za{titu Crnogoraca”, u kome 
su sedeli i senatori, a preko koga je slat novac za sejawe smutwe u narodu.133

Sredinom aprila okolina kraqa Nikole upregla se s Italijanima da se u 
Crnoj Gori ponovo izazove pobuna iskrcavawem vojske u Baru i nastupom pre-
ma Podgorici. Te `eqe je ohrabrivao poslanik u Va{ingtonu Anto Gvozdeno-
vi} pismima koja je slao sestri}u u Pariz.134 U Italiji je izvo|ena striktna 
mobilizacija ne samo Crnogoraca nego i Arbanasa za skori upad u Crnu Go-
ru.135 U Brindiziju je stacionirano potpuno opremqen odred za desant u Baru. 
Odred je imao biti uve}an vojnicima iz Gaete, te je u Gaetu otputovao naime-
novani komandant odreda Jole Ivani{evi}. 136Stvar, me|utim, nije mogla da 
krene zbog pobune u logoru Kave. Formalan razlog revolta bio je {to vojnici-
ma nije ispla}ena pove}ana plata od 300 lira; najve}i buntovnici bili su oni 
koji su do{li sa zarobqeni~kih radova u Austriji. Pored toga 26 vojnika iz 
Legije stranaca, koje je nejska vlada izvukla iz jedinica da ih uputi u Italiju, 
nisu po{li jer im francuska vlada nije izdala vize. Krajem marta u Italiju je 
pre{ao famozni trova~ Stanko Markovi} iz Podgorice, Plamen~ev pa{enog. 
Doputovala je i Plamen~eva `ena sa Cetiwe, blagodare}i zauzimawu ameri~-
kog komandanta. Pero [o} je uspeo da anga`uje [arla Rivoa (masona) da ode u 
Crnu Goru i da zainteresovano izve{tava. “Avans” je dao i Tan u ve~erwem 
broju 22. aprila, donev{i vest o novoj pobuni u Crnoj Gori. U drugoj polovi-
ni aprila crnogorska vlada je dobila u Engleskoj zajam od 200.000 franaka, uz 
garantije Italije, a krajem aprila vlada je trebalo da po|e u Italiju. Ova je 
zemqa odlu~ila da anga`uje 20. 000 vojnika za ciqeve crnogorskog dvora; zada-
tak te vojske bio bi da za dva dana sakupi poslanike Narodne skup{tine iza-
brane 1914. godine, kako bi anulirali odluke Podgori~ke skup{tine i akla-
mirali kraqa Nikolu.137

U drugoj polovini aprila nastale su intervencije Crnogoraca prema regen-
tu Aleksandru u vezi s wegovom `eqom da se nagodi sa svojim dedom. Najpre je 
M. Dakovi} interpelirao predsednika vlade {to je regent tra`io audijenciju 
kod raskraqa Nikole. To je vladin poverenik za Crnu goru Mi}un Pavli}evi} 
ozna~io kao demagogiju da se do|e do ve}e popularnosti. No, on je sam (24. 
aprila) u predlogu mera koje je trebalo preduzeti u Crnoj Gori ozbiqno zame-

133 L. Ra{ovi}, Crna Gora u evropskom ratu, Sarajevo 1919, passim; Srbija (S. Mi-
trovica) 9. IV 1919, 1. 

134 Isto, F. XXV/5, No 1101, A. Radovi} iz Pariza 14. IV 1919. – Prvoga aprila u Rimu 
se govorilo da kraq Nikola dolazi u Italiju na prolazu za Crnu Goru (Isto, No 268). 

135 AVII, IV/2, kut. 81/II, 17. IV 1919, izve{taj vojnog izaslanika u Rimu. 
136 AVII, IV/2, kur. 81/I, 1280 (15. IV 1919), izve{taj vojnog izaslanika iz Rima. 
137 AJ, Delegacija, F. XXB/10, No 1072, izve{taj iz Pariza 5. i 23. IV 1919. 
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rio zbog tra`ene audijencije: “Vi nijeste nikada smjeli staviti sebe u takvom 
polo`aju. Sva se na{a nacija bori protiv Nikole i wegove izdaje, a Vi u tim 
istim danima tra`ite wegovu audijenciju. Nikola je zloupotrebio to Va{e 
tra`ewe kod Saveznika. To sam pozitivno saznao u Parizu od na{ih najmjero-
davnijih faktora. Usqed toga i drugih Nikolinih smicalica, Saveznici su 
ovih dana, prema odluci mirovne konferencije, preko Va{e Vlade naro~ito 
po{tom tra`ili da sve srpske trupe i uprava napu{te Crnu Goru”.138

Crnogorsko pitawe je ve} u prole}e 1919. gurnuto u drugi plan. Nikolson 
je u svojoj poznatoj kwizi Peacemaking (1919) pisao kako je me|u drugostepe-
nim pitawima bilo i pitawe Crne Gore, ve} zaboravqeno, i da ono kod wega 
izaziva gri`u savesti, {to je tako dugo dr`ano otvorenim. On je rekao da su se 
pred mirovnom konferencijom pojavile dve delegacije – kraqa Nikole i A. 
Radovi}a, koja je dolazila sa mandatom dobijenim na Podgori~koj skup{tini. 
Kraq Nikola je, navodno, i tada pristajao na “slobodnu formu federacije”, 
koja bi dozvoqavala Crnoj Gori da sa~uva dinastiju i nezavisnost. Nikolson 
tvrdi da britanska delegacija nije imala osobitih simpatija za kraqa Nikolu, 
a u ekonomskom pogledu smatrala je da je neophodno da Crna Gora u|e u jugo-
slovenski savez. Kad je grof Salis ozna~io Podgori~ku skup{tinu kao srpsku 
farsu, pozicije Crne Gore su poboq{ane, bez obzira na to {to je i Salis pri-
znao da Crnogorci `ele da u|u u Jugoslaviju ali ne pod pretwom srpskih bajo-
neta. Stvar kraqa Nikole podr`avao je u Engleskoj poslanik Ronald Maknejn. 
U Crnu Goru su zatim slati profesor istorije Temperlen i Ronald Grals, no 
vreme i smrt kraqa Nikole su presudili. Nikolson pi{e da mu je u subotu 22. 
marta u~inio posetu izvesni P., koji je izjavio da predstavqa Crnu Goru. No, 
iste ve~eri su stigla saop{tewa o revoluciji u Ma|arskoj, koje je pitawe pri-
vla~ilo svu pa`wu. Taj P. je ponovo posetio Nikolsona 15. aprila, te je izno-
va govorio gluposti o Crnoj Gori; Nikolsonu se u~inilo da je obmawiva~, pa 
je ponovo zatra`io da se grof Salis po{aqe u Crnu Goru da bi se saznalo pra-
vo stawe. Tridesetoga aprila Nikolson je doru~kovao sa P., koji ga je zamarao 
i kome se nije moglo verovati, tim pre {to je predstavqao Crnu Goru ne vi{e 
nego Nikolson. ^etvrtoga juna opet je do{ao, P., izjavquju}i da je Crna Gora 
vrlo spremna da se pridru`i Srbiji; wegovo izlagawe nije bilo zasnovano ni 
na ~emu i nije moglo doprineti dobrom.139 Misteriozni P., nije bio Plame-
nac, nego verovatno lekar Petrovi}, Srbijanac, dobro uvre`en u pariskoj ma-
soneriji, kad je uvek dobijao prijem kod Nikolsona i kad je s wim ~ak i doru~-
kovao. 

138 [. Rastoder, n. d., 308. 
139 G. Nikolson, Kak delalsæ mir v 1919 g., Moskva 1945, 126-8, 245, 272. 
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Na sednici delegacije Kraqevine SHS 3. aprila N. Pa{i} je smatrao da bi 
bilo nezgodno da se na konferenciji pojavi zasebna delegacija iz Crne Gore 
posle proklamovawa ujediwewa; dr`ao je da bi posle Radovi}evog spremqenog 
pisma Klemansou, Radovi} mogao da bude samo saslu{an, isto kao {to su bili 
saslu{ani delegati kraqa Nikole. S tim se sutradan saglasio A. Radovi}.140

Radovi}evo pismo Klemansou, kona~no redigovano tek 29. jula, navodilo je: 
ume{anost kraqa Nikole u Bo`i}nu pobunu, o crnogorskoj vojsci koja se saku-
pqala u Gaeti uz podr{ku Italijana za upad u Crnu Goru, o radu J. Plamenca s 
Italijanima u Crnoj Gori i o tome kako je kraq Nikola `eleo da zadr`i obla-
sti severne Albanije predvi|ene tajnim londonskim ugovorom za Srbiju i Cr-
nu Goru.141

Ante Trumbi} je na sednici delegacije tra`io prestilizaciju u preambuli 
ugovora o miru s Austrijom, kako bi se pomenulo ujediwewe Crne Gore sa Ju-
goslavijom. Poslanik u Londonu M. Bo{kovi} bio je protiv toga, jer nije bilo 
potrebno da se pokre}e crnogorsko pitawe kada to Saveznici nisu ni~im do-
dirivali, pa Crnu Goru nisu uvrstili u ugovor kao savezni~ku dr`avu, niti 
su dozvolili da kraq Nikola ima predstavnika na konferenciji, iz ~ega se 
moglo zakqu~iti da stvarno priznaju ujediwewe Crne Gore i Srbije. Drugi 
Spli}anin, J. Smodlaka rekao je da pitawe ne bi trebalo ostaviti otvoreno, 
ve} vaqa zahtevati da se to navede u preambuli; re{ewe je rezervisano za vla-
du u Beogradu.142

Prevelika vera nekih diplomata Srbijanaca nije ba{ bila opravdana. Kad 
je general Fran{e d'Epere predlo`io da se sa priznavawem Kraqevine SHS 
povuku savezni~ke snage iz Crne Gore, to nije prihvatio Ke d'Orsej, isti~u}i 
da na~elo priznawa nove dr`ave ne zna~i utvr|ivawe ranijih granica, jer te 
granice tek treba ustanoviti, bar na jadranskoj strani. 143

Italijansko me{awe u stvari Crne Gore dovelo je do toga da je beogradsko 
ministarstvo spoqnih poslova moralo preko poslanika u Rimu da saop{ti 
Konsulti da su dobijeni izve{taji da }e Italija pomo}i eventualan upad ~eta 
kraqa Nikole u Crnu Goru.144

Kraq Nikola u~inio je krajwi napor da se sastane sa V. Vilsnonom (21. ju-
na), ali u tome nije uspeo. Posle odlaska Vilsona kraq je izgubio i posledweg 

140 B. Krizman-B. Hrabak, Zapisnici sa sednica Delegacije Kraljevine SHS na mirovnoj kon-
ferenciji u Parizu 1919-1920, Beograd 1960, 95-6, 97. 

141 AJ, Delegacija, F. XXVI/8, No 2901. 
142 Krizman-Hrabak, Zapisnici, 148-9 (12. VI 1919). 
143 ADMAE, Europe 1918-1930, Montenegro, vol. XVI, p. 33, Pariz 20. i 21. VI 1919; D. 

Vujovi}, Podgori~ka skup{tina 1918, Zagreb 1989, 152-3. 
144 AJ, Delegacija, F. XXV/5, No 2264, Politi~ko odeqewe MID-a 11. VI 1919. 
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podr`avaoca me|u velikim silama.145 Rimska Tribuna je (7. jula) donela napis u 
kome je poznati novinar A. Sarti napisao za kraqa Nikolu da pokazuje “kon-
verziju” (preobra}awe, pretvarawe).146 Mo`da bi to zna~ilo wegovo odbijawe 
od ranijeg naslawawa na Italiju ({to je sprovodila Plamen~eva vlada) ili i 
apstinenciju od dnevnog pra}ewa politi~ke situacije. Na Italijane se kraq 
nije mogao zasigurno osloniti, jer su oni ve} u avgustu 1919. Crnu Goru shva-
tili kao sredstvo za kompenzacije sa Beogradom za pozicije u Jadranu.147

Petoga jula J. Plamenac je podneo notu predsedniku mirovne konferencije 
@. Klemansou, skre}u}i pa`wu da Srbija nastavqa da ~ini zlo~ine u Crnoj 
Gori, mada je on svojom notom od 22. marta naveo 14 kategorija nedela koja je 
zvani~na Srbija po~inila u Crnoj Gori; naveo je da je sve{tenicima zabrawe-
no pri~e{}ivawe vernika dok ne polo`e zakletvu vernosti kraqu Petru; za-
kletva je tra`ena i od udovica i invalida da bi od organa vlasti iskoristili 
beneficije; sli~no se radilo i kod podele hrane i pomo}i savezni~kih huma-
nitarnih organizacija; nepokorna sela (Stra{evina, Ozrini}i, 8. maja) napad-
nuta su od ekspedicije 5000 qudi koji su topovima ru{ili ku}e i ubijali ne-
ja~.148 Pored nejskog lista koji doneo izvode pomenute note, i neke francuske 
novine (svakako pod uticajem P. [o}a i masonerije) objavile su vesti o tran-
sportu jugoslovenskog ratnog materijala u Crnu Goru i o okupatorskom priti-
sku na stanovni{tvo. List La Tribune je iz srpskog komunikea (publikovanog u 
Tanu 1. avgusta) zakqu~io da beogradska vlada ne demobili{e vojsku a da re-
grute uzima na silu; navedeno je da je oko 300 porodica sa crnogorske granice 
(Plav-Gusiwe!) prebeglo u Skadar, posle revolta protiv vlasti nove dr`ave; 
kako interpelacije u parlamentu nisu uva`ene, ustanak Crnogoraca ne presta-
je, pa dolazi do blokade pojedinih mesta (Kola{ina); stoga je opravdan zahtev 
crnogorske vlade da se Crna Gora oslobodi re`ima tamnice i novih `rtava.149

Tan je doneo demanti crnogorske vlade na izjavu jugoslovenskog ministarskog 
saveta da narod u Crnoj Gori nije ustao protiv srpske uprave; da bi prestala 
borba, jer ustanak i daqe traje, crnogorski ministarski kabinet je ponovo 
tra`io od konferencije mira da se srpska vojska i administracija povuku iz 
Crne Gore, kako bi prestalo krvoproli}e.150

145 D. @ivojinovi}, Misija Salisa, passim. – Ipak je Vilson po~etkom maja 1919. 
poku{ao da se sastane sa J. Plamencem pa i 21. maja. – Plamenac je E. Hausu poslao 
protestnu notu povodom slawa Majlsa i Salisa da ispitaju stawe u Crnoj Gori. 

146 La Tribuna 7. VII 1919, 1. 
147 D. Vujovi}, Ujediwewe Crne Gore i Srbije, Titograd 1962, 192. 
148 Glas Crnogorca 30. VI-13. VII 1919, 1-2. 
149 La Tribune (Paris) 11. VIII 1919, 2. 
150 Le Temps 1. VIII 1919, 4; Pregled {tampe Presbiroa MID-a 3. VIII 1919. 
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Bilo je Crnogoraca poslanika u Privremenom narodnom predstavni{tvu, 
primerice Marko Dakovi}, koji su, navodno, tra`ili da se kraqu Nikoli i 
wegovim potomcima odredi pristojna apana`a, smatraju}i da bi tada stari 
kraq priznao nastalo stawe. Takvu ponudu je srpska vlada u~inila jo{ 26. ok-
tobra 1918. preko tada{weg srpskog poslanika u Nejiju, ali je u oba slu~aja 
predlog sa indignacijom odbijen.151

Na 35. sednici Komiteta za nove dr`ave, u aneksu D (19. jula), kraq Srbije 
priznat je kao kraq Dr`ave SHS, a za Crnu Goru je re{eno da se po svojoj voqi 
ujedini sa Dr`avom SHS (ne: sa Srbijom). Na 47. sednici istoga komiteta (28. 
avgusta) postavqeno je pitawe da li Dr`ava SHS preuzima obaveze po sporazu-
mima koje je zakqu~ila Srbija. Britanska delegacija je pitawe zakomplikova-
la, jer je zahtevala da ta dr`ava treba da prizna i sporazume koje je zakqu~ila 
Ugarska (ne i Austrija), s mogu}no{}u da se tu ukqu~i Crna Gora. U 54. sedni-
ci toga komiteta (27. oktobra) Crna Gora je uba~ena uz Srbiju da priznaje 
autonomije verskih zajednica i slobodu {kola na teritorijama koje je pose-
la.152

Sredinom avgusta posle novinske “artiqerijske pripreme”, nastala je 
ozbiqna pretwa miru invazionim pripremama kraqa Nikole i crnogorske vlade 
da se upadom crnogorske vojske iz Italije izazove prevrat. O tome je iz Pariza 
pisao A. Radovi} jugoslovenskoj vladi. Jovan Plamenac se spremao da iz Italije 
pre|e na crnogorsku obalu i izazove pobunu. U Gaeti se nalazilo 700 
naoru`anih privr`enika kraqa Nikole pod zapovedni{tvom generala Rai~ko-
vi}a; grupice tih vojnika Italijani su prebacivali u Crnu Goru, i oni su ras-
turali proglase i {tampu narodu a zatim se prikqu~ivali odmetnicima.153

Novi momenat bio je prikqu~ivawe vojske ruskih emigranata nastojawima 
kraqa Nikole. Dvojica velikih knezova (pre 1918) bili su Nikolini zetovi a 
u ruskoj carskoj vojsci slu`ilo je dosta vi{ih oficira Crnogoraca. Na ~elu 
7-800 ruskih vojnika (ranije sa francuskog i solunskog fronta) nalazio se ru-
ski pukovnik Raka Kusovac; taj bataqon je trebalo da sa 800 Crnogoraca pro-
dre u Crnu Goru. To prikqu~ewe planovima kraqa Nikole pomagao je veliki 
knez Nikolaj Nikolajevi~. Prodor su imali podupreti i Italijani, koji su 

151 Glas Crnogorca 7. VII 1919, 1. – A. Radovi} je demantovao (Le Temps 13. VIII 1919, 4) 
da je Dakovi} takav zahtev podneo u parlamentu; on je jo{ na Podgori~koj skup{tini 
predlo`io da se konfiskuju sva dobra crnogorske dinastije u korist naroda. 

152 M. Antonov-Poqanski, n. d., 108, 123. 
153 AVII, IV/2, kut. 81-III, br. 3144 (17. VIII 1919), 3129 (16. VIII 1919), 2975 (6. XII

1919). 
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raspolagali znatnim snagama pe{adije i artiqerije u Valoni, Qe{u, [en|i-
nu i Gorwoj Albaniji.154

U pripremawu spoqne agresije A. Radovi} je predlagao Beogradu organizo-
vawe plebiscita, kako bi se istrgle karte iz ruku kraqa Nikole i kako bi se 
umawilo slawe emisara koji su agitovali po ve}im naseqima Crne Gore.155

Poslanik u Rimu Antonijevi} razgovarao je (31. avgusta) sa vrlo uticajnim 
francuskim ambasadorom Barerom. Antonijevi} je rekao da italijanska kraqi-
ca po svaku cenu `eli da wen otac Nikola zadr`i polo`aj kraqa do smrti, a 
da se tek posle toga utvrdi polo`aj Crne Gore prema okolnostima. Barer je do-
dao da je izbor grofa Salisa bio nesre}an, da je on zatucan katolik, bio je 
mnogo uva`avan na cetiwskom dvoru i da je wegov izve{taj znatno oja~ao pozi-
cije kraqa Nikole.156 Nije bilo ~udo da je za povratak kraqa Nikole agitovao 
u Parizu stari prijateq Aleksander Devin, nego i da se radilo na tome da dva 
engleska oficira po|u u Crnu Goru i da podele narodu milion i po franaka, 
agituju}i za starog kraqa.157

Krajem leta 1919. J. Plamenac je zauzeo o{tar kurs u pogledu re{avawa cr-
nogorskog pitawa. Napisao je vrlo duga~ak memorandum V. Vilsonu protiv 
prisustva srpskih jedinica ne samo u Crnoj Gori nego na celom jugosloven-
skom podru~ju koje je ranije bilo u sastavu Austro-Ugarske.158 U Tanu iza{la 
je [o}ova deklaracija, u kojoj je povi{enim tonom re~eno da su crnogorske te-
ritorijalne revandikacije ostale na istom nivou kao 5. marta 1919, i da se 
Crna Gora protivi bilo ~ijoj hegemoniji na Balkanskom poluostrvu.159 Koman-
dant Isto~ne vojske, me|utim rekao je da su teritorijalni zahtevi Kraqevine 
SHS na dobrom putu da budu usvojeni i da Beograd ne}e imati te{ko}a u crno-
gorskom pitawu.160

Za deveti septembar predvi|eno je da se kraq Nikola pojavi pred telima 
mirovne konferencije sa energi~nom objavom da }e se sa svojom vladom vrati-
ti u zemqu. Pa{i} je iz Pariza tra`io da vlada u Beogradu preduzme korake 
preko slu`benih kanala kod velesila da akreditovani poslanici tih sila ne 

154 AVII, pop. XVII, F. 3/125 c, Veliki rat Srbije za oslobo|ewe i ujediwewe Srba, 
Hrvata i Slovenaca 1914-1918. g. kw. XXXII (neobjavqena), pod datumom 15. VIII 1919. –
Opet su se javila bekstva vojnika iz gaetskog logora (Isto, pod 23. VIII 1919). 

155 AVII, IV/2, kut. 81-III, br. 3312, 27. VIII 1919. 
156 AJ, Delegacija, F. XXV/6, No 3470, Antonijevi} sa Pov, br. 791 iz Rima 31. VIII 1919. 

delegaciji u Parizu. 
157 Isto, No 3497, N. Pa{i} A. Radovi}u 3. IX 1919. 
158 Glas Crnogorca 19. VIII/1. IX 1919, 2-4. 
159 Le Temps 7. IX 1919, 4. – Vid. i [o}ov ~lanak u La France en Orient No 13. 
160 AVII, III-470-VII, No 57; Krizman-Hrabak, Zapisnici, na vi{e mesta. 
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po|u sa kraqem; ukoliko bi konferencija pristala na Nikolin povratak, on 
bi odmah tra`io jednu savezni~ku diviziju da pobedonosno do|e na Cetiwe. 
Crnogorska vlada je ve} pakovala arhivu i druge stvari za odlazak u Italiju. 
Sedmoga septembra iz Francuske je upu}eno 40 Crnogoraca u Italiju.161

Kraq Nikola je odr`avao dvostruke standarde – ~vrst prema aeropagu svet-
skih dr`avnika i mekan prema Jugoslovenima. Sarajevski list Jugoslavija 
preuzeo je jedan napis iz lista La Fédération ~iji je urednik bio Branko De-
{kovi}, vajar rodom iz Dalmacije, koji je predstavio svoj razgovor sa biv{im 
suverenom. Ovaj mu je, izme|u ostalog, kazao: “Ako Jugosloveni ho}e republi-
ku, neka im je; ako je wihova bra}a Crnogorci ho}e neka im je. Ja }u se poklo-
niti voqi, federalisti~koj republici”.162 Izgleda da i pored va|ewa ratne 
sekire stari vladar vi{e ni od kuda nije video svetla za svoje kraqevawe. Po-
sle takvog raspolo`ewa na crnogorskom dvoru, glasnogovornik crnogorske 
vlade kritikovao je politiku Beograda da je centralisti~ka i pre svega dina-
sti~ka.163

Pored vojnika biv{e carske ruske vojske, pred poduhvat u Crnoj Gori kraq 
Nikola je na~inio ugovor sa italijanskim ministarstvom rata kojim mu je do-
zvoqeno da vrbuje Italijane kao dobrovoqce za svoju vojsku. Glavni wegov 
agent u prikupqawu tih dobrovoqaca bio je in`ewer Enriko Macenga.164 Pri-
preme za akciju ote`avale su prilike u crnogorskim vojnim logorima u Ita-
liji, gde se qudima nije ratovalo. Italijanske vlasti, i vojne i policijske, 
hvatalale su Crnogorce ne samo u Italiji nego i u Boki Kotorskoj, dobegle iz 
Italije, te su ih predavale logorima u Gaeti i Formiju. Tu je krajem septem-
bra bilo 350 vojnika i sto oficira, koji su uvr{teni u dva bataqona, predvi-
|ena za desant oko Ulciwa i za nastup ka Cetiwu.165 Sredinom novembra u Gae-
ti i Formiju broj “dobrovoqaca” pove}ao se na 600, ali je wihovo borbeno 
raspolo`ewe bilo nisko. Tada je u logorima bilo dosta i Hercegovaca.166 Je-
dan begunac, rodom iz Lozne (srez Bijelo Poqe) rekao je na saslu{awu da su ga 
u jesen 1918. Italijani zarobili u Tirolu, gde je kao zarobqenik radio na pu-
tevima; potom su ga prebacili u Bolowu, gde je biv{e zarobqenike prevaspi-
tavao kapetan Krqevi}. Posle su odvedeni u Feraru, Monte Kave i najzad u Ga-
etu. U Gaeti je bilo 3-400 oficira, ve}inom unapre|enih od obi~nih vojnika, 

161 AJ, Delegacija F. XXV/6, No 3606, Pa{i} Beogradu 9. IX 1919. 
162 Jugoslavija 26. IX 1919, 1; Pregled {tampe Presbiroa MID-a 29. IX 1919. 
163 Glas Crnogorca 27. XI/10. XII 1919. 2. 
164 AVII, IV/2, kut. 81-IV, br. 4051 i 4652, vojni izaslanik u Rimu, 11. XI 1919. 
165 Isto, kut. 81-III, br. 397-: : od 4. X 1919. 
166 Isto, kut. 81-IV, br. 46 i 4638 od 16. XI 1919. 



Bogumil HRABAK116

ali obveznike iz “novih krajeva” nisu hteli da unapre|uju; tu su primoravani 
da se iskazuju kao Crnogorci a ne kao Srbi, a kad je jedan rekao da je iz Stare 
Srbije, izgurali su ga iz kancelarije; tih “novih Crnogoraca” je tada u Gaeti 
bilo oko 40. Plate nisu primali redovno, nekad polovinu, nekad ~etvrtinu. U 
Formiju su se nalazile samo izbeglice iz Crne Gore, kojih je bilo i u Gaeti, 
~ak `ena i dece. O ekspediciji je stalno govoreno, ali su operacije uvek odla-
gane; to je obja{wavano time {to }e Srbija biti primorana da se povu~e pred 
me|unarodnim pritiskom, a kraq }e do}i u Crnu Goru sa savezni~kim trupa-
ma.167

Meseca novembra 1919. jugoslovenski ministar inostranih dela A. Trum-
bi} je odbio razgovor s Italijanima koji su nudili da u masu kompromisa u|e 
Crna Gora za jadranske ju`noslovenske krajeve ili obrnuto. Time bi se dis-
kreditovale odluke Saveznika i posebno V. Vilsona.168

Prve nedeqe decembra 1919. osam perjanika stiglo je iz Pariza u Rim da se 
pripremi boravak kraqev u Italiji. U to vreme u Baru se nalazilo 2000 Ita-
lijana, za koje se verovalo da treba da pru`e odstupnicu kraqu Nikoli ako se 
bude tamo iskrcao i pre{ao u nastupawe.169 Diplomatska slu`ba Kraqevine 
SHS, ~ak i wena komotna delegacija u Parizu, pokrenuta je da se spre~i dola-
zak kraqa Nikole u Crnu Goru; zaziralo se od sprege sa Italijanima, dok su 
Francuzi, SAD, pa donekle i Englezi izjavili da kraqevo iskrcavawe na cr-
nogorskoj obali ne}e tolerisati, mada su u jesen 1919. V. Britanija i Francu-
ska obnovile pla}awe subvencije crnogorskom dvoru.170

Sredinom decembra akciju povratka kraqa Nikole po~eo je da poma`e i po-
znati pesnik i iredentisti~ki buka~ D' Anuncio, koji je insistirao da se ita-
lijanskim pe{adijskim pukovima pridodaju odeqewa Crnogoraca. Tako je 96. 
puk imao u Baru u svom sastavu 100-200 Crnogoraca u italijanskim uniforma-
ma, {to je bila predohrana ako Saveznici onemogu}e dolazak ~isto crnogor-
skih jedinica. U Baru se pri~alo da je iz demokratske Amerike prispelo u 
Italiju 4500 vojnika Crnogoraca i Hercegovaca; oni su predstavqali nezado-
voqnike, ra~unali su na savez Italije sa Francuskom koji bi odobrio izja-
{wavawe ne starih narodnih poslanika nego naroda plebiscitom. Pre 12. de-

167 AL. Delegacija, F. XXVI/7, No 4724, MID 24. XI 1919. – U drugoj polovini decembra 
u Gaeti je bilo 1000 pripadnika, od kojih 250 Bosanaca i Hercegovaca, biv{ih za-
robqenika, koje je ure|ivao kapetan Tomovi} (AVII, IV/2, kut. 81/IV, br. 5389, Vrhovna 
komanda 20. XII 1919). 

168 B. Krizman, Jadransko pitanje na pari{koj mirovnoj konferenciji od 29. juna 1919 do 9. 
decembra 1919. Istorija XX veka VII, Beograd 1965, 319-20, 331. 

169 AVII, VRS XXXII: 5. XII 1919 (12. XII 1919). 
170 AJ, Delegacija, F. XXV-7, No 4788, Q. Davidovi} 5. XII 1919 sa br. 14509. 
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cembra Italijani su iz la|a u Baru iskrcali 150 Crnogoraca i utvrdili ih u 
Zatrijepa~u. No, dva francuska torpiqera su uplovila u Boku Kotorsku.171 Ge-
neral De Furtu je izdao nalog jedinicama pod svojom komandom da uhapse kra-
qa Nikolu, ako se bude pojavio u Skadru.172 Trgnuli su se i neki Englezi, pa je 
Barlejn molio da mu se pridru`i neki Buri}, Crnogorac, kako bi u Londonu 
suzbijali propagandu kraqa Nikole i kanalisali prikupqawe nov~ane pomo}i 
Cetiwanima.173

Kraq Nikola po{ao je iz Pariza za Italiju pre 24. decembra. Britanska 
vlada mu je dala posledwu tran{u pomo}i od 400.000 franaka.174 U Baru je pri-
preman sve~ani do~ek vladaru koji bi doplovio sa 1000 Crnogoraca; za do~ek 
na barskom pristani{tu bio je zadu`en aktivni crnogorski oficir J. Bulato-
vi}.175 Odmetnici u Crnoj Gori o~ekivali su da }e kraqev nastup na Cetiwe 
biti 6. januara 1920176, na godi{wicu napada 1919. godine. 

Opet krajem godine P. [o} je proturio ~lanke o srpskim zverstvima u Cr-
noj Gori u pariskim novinama La Patrie i La Presse (29. decembra). Ni delega-
cija Kraqevine SHS nije bila imuna od naru~ivawa ~lanaka o Crnoj Gori; za 
to je na|en i pla}en Pjer Bertran.177

Godina 1920. bila je mnogo mirnija od prethodne kad je re~ o crnogorskom 
pitawu. U bezna|u, qudi su se na crnogorskom dvoru opustili. Izgleda da je 
takvo stawe letargije izazvalo italijanskog kraqa da javno iznese svoju misao 
o mogu}oj italijanskoj politici u slu~aju Crne Gore; izrazio je nadu da }e se 
narod Crne Gore odupreti kona~nom prisajediwewu Kraqevini SHS; nezavi-
sna Crna Gora bila bi od koristi za italijansku jadransku i balkansku poli-
tiku; kad kraq Nikola umre, o~ekivao je da }e wegov naslednik biti na|en me-
|u sinovima pokojnog princa Mirka koji su poha|ali kolex u Engleskoj (392). 
Izjava je imala veze s akcijom italijanske vojske da se izvr{i desant crnogor-
skim ~etama u Crnoj Gori. Diverzanti su upali u Crnu Goru, ali su tu ponovo 
(kao septembra 1919) potu~eni od Crnogoraca i jugoslovenske vojske, te su ote-
rani u polazne baze preko mora.178 Napad je izveden posle 5. januara 1920. prav-
cem od Skadra, a bio je kombinovan s akcijom odmetnika u samoj zemqi.179

171 AVII, XVII, VRS, XXXII: 16. XII 1919; 15. XII 1919; 12. XII 1919. 
172 AJ, Delegacija, F. XXV-7, MID Pov. br. 14894 od 14. XII 1919. 
173 Isto, No 4905, Davidovi}ev {ifrovani telegram br. 14895 od 14. XII 1919. 
174 AVII, IV/2, kut. 81-Iv, br. 5425 od 24. XII 1919, komanda u Baru. 
175 AJ, Delegacija, F. XXV-7, No 4978, MID Pov. br. 14907 od 15. XII 1919. 
176 AVII, IV/2, kut. 81-IV, br. 5456 od 28. XII 1919, Vrhovna komanda. 
177 Krizman-Hrabak, Zapisnici 283 (12. IV 1920). 
178 La Tribuna 29. I 1920, 2 (vest sa Krfa). 
179 AVII, IV/2, kut. 81-IV, br. 5542, Vrhovna komanda 5. I 1920. 
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Osnovno jezgro pristalica kraqa Nikole koje se nalazilo u Medovanskom za-
livu (u Sestri Ponente) nije pretrpelo nikakvu {tetu i u wemu se intenzivno 
radilo i u februaru 1920, prihvataju}i brodove koji su dovozili nove vojni-
ke.180

Posle pretrpqenog fijaska i prethodnih priprema, bilo je jasno da bez ne-
posrednijeg oru`anog u~e{}a Italijana crnogorska vojska emigranata ne mo`e 
ni{ta posti}i. Kako sasvim otvoreno prisustvo u borbama italijanskih regu-
larnih trupa nije moglo do}i u obzir, opet se poturio D' Anuncio, ~ije su 
pripreme za pohod na Crnu Goru po~ele u drugoj dekadi februara. Plamen~evi 
poverenici u vezi sa D' Anuncijem bili su Milo Bojkovi} i Stanko Marko-
vi}, Plamen~ev pa{enog i predsednik podgori~kog odbora “zelena{a”. Oboji-
ca su 15. februara otputovala za Trst, gde se nalazio italijanski vojno-obave-
{tajni centar za Balkan, s tim da potom posete Rijeku: od strane crnogorske 
vlade za kontakt sa D' Anuncijem bio je odre|en konzul u Rimu Ramadanovi}.181

Karakteristi~no je da je u Italiji i Francuskoj batrgawe kraqa Nikole i 
Plamen~eve vlade pomagala masonerija (posebno weni stariji, konzervativni-
ji predstavnici). Stari masonski glasnogovornik iz Milana La Perseveranza
najavio je, za utehu, nove pobune u Crnoj Gori; u stvari u listu je opisana po-
beda arbana{kih plemenika nad nedovoqnim snagama iz Podgorice koje su mo-
rale da se povuku u grad; kad je garnizonu do{lo poja~awe, artiqerija je tukla 
neka sela, te su arbana{ki br|ani evakuisali `ene i decu u planine.182

Posle izjave Bonar Loa u britanskom parlamentu, na govor Makneja (12. fe-
bruara) da }e crnogorsko pitawe biti re{eno na konferenciji mira, J. Plame-
nac je to re{ewe o~ekivao u Londonu. Tu je bio vezan, jer nije govorio ni en-
gleski ni francuski. Trumbi}evo je mi{qewe bilo da se gubi podr{ka Kra-
qevini SHS zbog izjava u britanskom parlamentu, ali je ipak bilo jasno da }e 
biti priznato ukqu~ewe Crne Gore u Kraqevinu SHS, uz neku autonomiju. U 
izjavi Morning Postu (4. marta) Plamenac je protestvovao protiv odlu~ivawa o 
nezavisnoj Crnoj Gori bez konsultovawa crnogorskog naroda i vlade; naveo je 
fantasti~ne podatke da je Crna Gora u ratu izgubila polovinu vojske i tre}i-
nu stanovni{tva, {to je i pomoglo Srbiji da izvr{i nasilnu aneksiju, uz bla-
goslov generala Fran{e d'Eperea.183 U parlamentu je govorio i poznati prija-
teq kraqa Nikole A. Devin. Pored nekih lordova (Sajdenham), stavove su zau-
zimali i u laburisti~koj stranci protiv centralizma Beograda. Zbog tih di-

180 AVII, pop. XVII, VRS XXXII: 12. II 1920. 
181 Aj. Delegacija, F. XXVI/5, No 5522, 5543, Antonijevi} 13. i 16. II 1920. 
182 La Perseveranza (Milano) 11. II 1920, 1. 
183 AJ, Delegacija, F. VI/3, No 6642; XXVI/1, No 5654. Trumbi} 13. II i 4. III 1920. 
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skusija u Londonu, u taj grad doputovao je A. Radovi}.184 Op{ti utisak stranih 
izve{ta~a bio je da je u britanskoj metropoli prevagnulo mi{qewe o nezavi-
snosti Crne Gore a protiv ujediwewa.185

U Crnoj Gori odmetni~ki vo|i (kao V. Lazovi}) bili su sigurniji u hotsku 
`andarmeriju nego u svoje crnogorske borce.186 Za 1. april bilo je predvi|eno 
iskrcavawe 500 ranijih odmetnika, koji su kao vojska kraqa Nikole imali bi-
ti iskrcani u Medovi.187

Nakon vojni~kih neuspeha palata Ki|i (posledwe dekade marta) postala 
kriti~ki raspolo`ena prema J. Plamencu. Re~eno je da on dotad za vi{e od go-
dine ni{ta pozitivno nije postigao, da je u Londonu primao instrukcije od 
A. Devina, kome je za dvomese~ne savete isplatio 27.000 franaka, da je upravo 
tih dana po~eo da slu{a i lorda Karzona, da je po{ao od onoga {to je radio P. 
[o}, ali je pri tome tro{io mnogo sredstava i energije; nepotrebno je dao iz-
javu novinama La Fédération; pored novca koji mu je stigao iz Rima, primio je 
u Parizu 100.000 franaka; u Parizu i Londonu su mu savetovali da prihvati 
autonomiju Crne Gore u okviru Kraqevine SHS i da se u vezi s tim pove`e sa 
vladom u Beogradu preko kakvog jugoslovenskog konzulata.188 Italiji o~igled-
no nije odgovaralo re{avawe crnogorskog pitawa, pogotovo ne preko liciti-
rawa drugih centara i tu|ih kasa. Po~etkom maja 1920. italijanska vlada je sa-
znala o susretu Plamenca i [o}a sa Trumbi}em. Pretpostavqalo se da je za-
kqu~en sporazum da Crna Gora dobije unutra{wu samoupravu, s tim da bi Ni-
kola abdicirao u korist svoga unuka regenta Aleksandra (229). Obave{tewe o 
sporazumu bilo je pogre{no. 

Dok je Lojd Xorx boravio u Parizu, Plamenac mu je gotovo svakog dana slao 
pisma, {to je izazvalo srxbu kod engleskog sekretara. I lord Harding je tre-
balo da shvati razloge Plamen~evog insistirawa. Andrija Radovi} je saveto-
vao M. Gavrilovi}u, poslaniku u Londonu, da se pove`e sa Liperom, sekreta-
rom u Forin ofisu koji je va`io kao stru~wak za pitawe Albanije i Crne Go-
re pri britanskoj delegaciji. Kako se poslanik Herbert interesovao o pla}a-
wu zajma od 6, 000.000 franaka koji je banka Bejton dala Crnoj Gori pre rata, 
trebalo je da Buri} o tome razgovara sa Liperom i Adamsom, jer je bilo jasno 
da Plamen~eva vlada nema odakle da namiri dug; tako bi se kod pragmati~nih 

184 AJ, Delegacija, F. XXVI/10, No 5814, 5816, 5996, 9-29. III 1920. 
185 Il Popolo d'Italia (Roma) 4. III 1920, 1; Bilten Presbiroa MID-a 11. III 1920, III iz-

dawe. 
186 AJ, Delegacija, F. XXVI/5, No 6107, Skadar 24. III 1920. 
187 AVII, XVII pop, VRS XXXII: 31. III 1920, Zetska divizijska oblast 29. III 1920. 
188 ASMAE, PP, pacco 1304-05, Notizie serbe 27. III 1920. 
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Engleza najlak{e mogla suzbiti propaganda J. Plamenca i A. Devina. U Agen-
ciji “Nej{n” i jo{ jednoj trebalo je preko mla|ih ~lanova poslanstva objasni-
ti `eqe naroda Crne Gore.189

U drugoj polovini aprila spremala se konferencija u San Remu. U crnogor-
skim krugovima u Rimu pripreman je apel toj konferenciji, svim stranim di-
plomatama i vi|enijim italijanskim politi~arima. Proglas je izdat u ime 
“2500 izbeglica Crnogoraca iz Gaete koji ne}e pristati ni na kakvo polovi~-
no re{ewe crnogorskog pitawa”. [ef crnogorske propagande Balda~i govorio 
je Crnogorcima u Rimu da je crnogorsko pitawe tek tada u{lo u pravu proce-
duru.190 Plamenac je u San Remu izjavio dopisniku lista Corriere d'Italia da je 
u posledwe vreme englesko javno mi{qlewe shvatilo pravi~nost crnogorske 
stvari i da on ne sumwa da }e o tom mwewu voditi ra~una britanska diploma-
tija; dodao je da se italijansko jadransko pitawe ne mo`e re{iti bez re{ava-
wa crnogorskog pitawa; na primer, Boka Kotorska u crnogorskim rukama pre-
stala bi kao opasnost za Italiju, {to bi bila da se u Boki ugnezde Jugoslove-
ni. Zanimqivo je da je Plamenac smatrao da }e posle San Rema Crna Gora mo}i 
da se slobodno izjasni, {to je italijanski novinar shvatio kao da crnogorska 
vlada tra`i plebiscit. Plamenac je iz San Rema zatra`io od Ramadanovi}a da 
ishodi dozvolu da ve}i broj Crnogoraca do|e u San Remo da na~ini pritisak 
na pregovara~ku salu demonstracijama, pogotovo ako bi do{ao A. Radovi}. 191

Stari Pa{i} je klonuo, ose}aju}i da se suvi{e zate`e oko jadranskog pita-
wa, u uslovima kad vreme vi{e ne radi za Jugoslovene, pogotovo u pitawu Crne 
Gore. Prvoga juna 1920. izjavio je da se povla~i iz delegacije. Radovi} je rekao 
da se on ne mo`e vratiti u zemqu, dok se ne re{i crnogorsko pitawe; wega ni-
su zanimale dnevnice i polo`aj delegata, nego je re{io da ostane kao privatna 
li~nost, jer u Parizu nije bilo nijednog drugog Crnogorca koji bi zastupao 
interese naroda Crne Gore.192

Pitawe vojske u Gaeti sve je nerazgovetnije, jer se videlo da savezni~ke di-
vizije ne}e dovesti kraqa Nikolu na Cetiwe. Stoga je re{eno da se Gaetanci 
uvedu u vatru. Rimska L' Epoca donela je (23. juna) telegram iz Gaete da }e kra-
jem juna biti raspu{ten logor, a svi wegovi pripadnici bi}e iskrcani delom 
u Baru a delom u [en|inu. Deo vojske u Albaniji imao je da operi{e protiv 
Kraqevine SHS zajedno s Arbanasima u Albaniji i na Kosovu.193 Za taj odlu-

189 AJ, Delegacija, F. XXV/10, No 5983, A. Radovi} 27. III 1920 M. Gavrilovi}u. 
190 AJ, Delegacija, F. XXVII/7, No 6095, Antonijevi} iz Rima 18. IV 1920. 
191 Isto, No 6167 i 6136, Antonijevi} 21. i 26. IV 1920. 
192 Krizman-Hrabak, Zapisnici, 289 (1. VI 1920). 
193 AJ, Delegacija, F. XXVI/7, No 6530 i 6734. 
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~uju}i pohod vaqalo je mobilisati i hrvatske frankovce u Italiji i musli-
manske ustanike na Balkanu, jer se sa uspehom u Crnoj Gori moglo pri}i re{a-
vawu i hrvatskog i arbana{kog pitawa. Crnogorski oficiri su jo{ ranije 
obilazili zarobqeni~ke logore u Italiji i vrbovali su Hrvate i bosanske 
Muslimane za Hrvatsku legiju u Ma|arskoj. Ra~unalo se da bi se tako steklo u 
Medovi 10-12.000 qudi pod komandom J. Plamenca; po{to se zadobije povere-
we arbana{kih plemena i muslimana isto~nije; udar je mogao krenuti od Pla-
va i Gusiwa, koji bi podstakao ustanak Arbanasa i drugih muslimana na Koso-
vu i Metohiji. 194

U drugoj polovini juna 1920. delovao je italijansko-crnogorski odbor u 
[en|inu. U \akovici su uhva}ena dva arbana{ki pisana pisma koje je taj ko-
mitet slao svom povereniku u \akovicu i filijali komiteta u Pe}i. Iz pisa-
ma se jasno videlo da u Rimu postoji sredi{wi Italijansko-crnogorski komi-
tet, koji je slao smernice o radu, upu}ivao agente i obezbe|ivao sredstva, kao 
i da je prepiska izme|u tih tela bila vrlo `iva. Komitet je posebnu pa`wu 
usmerio na stawe u Metohiji i na Kosovu, ali i u Skopqu, na arbana{ke orga-
nizacije i wihove muslimanske i katoli~ke vo|e, kao i na mogu}nosti koje po-
stoje pod upravom ministra unutra{wih poslova Q. Davidovi}a. Akcija rim-
ske centrale bila je povezana sa D' Anuncijem, ~iji se dolazak u Valoni o~eki-
vao posle 17. juna.195

Te pripreme pratila je novinska kampawa. Il Mattino je pisao o velikom cr-
nogorskom rodoqubu Tadiji Popovi}u, koga je beogradska vlada ucenila sa 
50.000 dinara; on se tada nalazio u italijanskoj slu`bi u [en|inu, gde se sa 
grupom privr`enika odupirao ne samo srpskim okupatorima nego i arbana-
{kim grabqivcima; ovo posledwe je odudaralo od rada komita i komiteta. 
List se naro~ito ustremio na Trajana Popovi}a koji je dao spaliti preko 300 
seqa~kih ku}a; on je sa Ne{kom Radovi}em i ro|acima opqa~kao apartman 
prestolonaslednika Danila, ali, ne ose}aju}i se vi{e sigurnim, poku{ao je 
da pobegne; u Bosnu je umakao prvi crnogorski vojni zapovednik Bakra~i} (?), 
a bekstvo sli~no wemu iz Kotora spre~ili su domoroci.196

Od toga vremena pa do kraja 1920. godine P. [o} je obnovio novinske napa-
de ne samo protiv Srbije nego povremeno i protiv wenih saveznika. Tan je do-
neo ~lanak o Pi{onovoj i Poenkareovoj garantiji koja je poga`ena (22. januara 

194 Isto, F. XXV/10, No 6561, Trifkovi} Parizu Pov. br. 6868 od 29. VI 1920. 
195 Isto, No 6578 i 7099, Nin~i} iz Beograda 20. VI 1920 i Antonijevi} iz Rima 17. VI

1920. 
196 Il Mattino (Roma) 13. VI 1920, 2. 
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1919).197 Tribuna je obavestila javnost da borba Crne Gore nije otimawe o di-
nastiju nego za moral i dostojanstvo zemqe.198 Propagandni pipci pru`eni su 
~ak do Sofije.199

Od leta 1920, kad se javnost sve vi{e pripremala za izbore za Ustavotvornu 
skup{tinu, po~ele su se javqati nove stranke. Republikanska partija, u koju 
su rado ulazili intelektualci, me|u kojima osobito masoni, velikim delom 
stvarala se u inostranstvu. Jedan od wenih aktivista bio je pariski lekar dr 
Petrovi}, u ~ijoj ku}i u naju`em centru Pariza (kod Opere) odr`avani su sa-
stanci ju`noslovenskih masona 1916-18. godine. Na Petrovi}evo pitawe o 
spremnosti [o}a da u|u u stranku, ovaj je dao saglasnost, ali je smatrao da je 
potrebno organizovati intenzivnu borbu protiv dinastije Kara|or|evi}a; 
[o} je potvrdio da ni kraq Nikola vi{e ne ra~una na restauraciju svoje di-
nastije i da prihvata republikansko federativno ure|ewe, pod uslovom da se 
energi~no radi protiv porodice Kara|or|evi}a i svake hegemonije na Balka-
nu.200

Od interesa je videti kako su se dr`ali crnogorski poslanici u Privreme-
nom narodnom predstavni{tvu, naro~ito od sredine juna do sredine oktobra, 
kad su se na~elno re{avala osnovna pitawa u vezi sa aktivnim i pasivnim 
pravom glasa i dono{ewem drugih politi~kih zakona vezanih za ustav (glasa-
we `ena i qudi stranog porekla, optanata, pasivno pravo ~inovnika ne i uni-
verzitetskih profesora, o komunistima, republikancima i federalistima, o 
cenzuri, o zakonu o zboru i dogovoru, o odgovornosti vlade i ministra, o pro-
vokaciji Italijana, o ratnim zlo~inima i komitama Bugarima, o individual-
nom glasawu ili glasawu preko poverenika, o italijansko-arbana{koj i bugar-
sko-arbana{oj sprezi, aluzije na vladarev autoritet, regentov odlazak u Zagreb 
ali ne i u druge centre, ocene o konzervativnim radikalima i bankokratskoj 
grupi demokrata koja se izvoznicama obogatila preko no}i i sli~no). Neko 
vreme crnogorski poslanici su }utali kao zaliveni. Prvi je sasvim bezna~aj-
no progovorio Todor Bo`ovi} (1. jula). Pro~itana je (6. jula) `alba Pavi}a-
Qe{waka iz Kola{ina kome se po izvr{noj presudi nije ispla}ivalo 30.000 
dinara za upropa{}enu imovinu u 1918. godini. Konstatovano je da su izborni 
srezovi vrlo mali u isto~nom delu dr`ave, u prvom redu u Crnoj Gori. Od 13. 
septembra postao je razgovoran Tripko @ugi} (o prijemu crnogorskih ofici-
ra u vojsku, o popravci puteva i mostova u Crnoj Gori, o gowewu muslimana u 

197 Le Temps 19. V 1920, 4. 
198 La Tribuna 31. VIII 1920, 2; La Patrie 5. IV 1920; Le Temps 19. V 1920. 
199 Bþlgariæ (Sofija) 5. XI 1920, 2. 
200 Legat P. [o}a, kut. II, fasc. 8. 
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Bijelom Poqu, o platama ukaznih ~inovnika u Crnoj Gori). Radovi} je govorio 
o dotaciji Crnoj Gori koja treba da se pove}a od 800.000 na 2,500.000 dinara; 
govorio je o te{kim saobra}ajnim prilikama u Crnoj Gori, o naknadi ratne 
{tete za Crnu Goru od samo 1, 5 milijarde dok je Srbija dobila 14 i po mili-
jardi, o ratnom dugu Srbije i Crne Gore od milijardu i po, od ~ega je samo 20 
miliona otpadalo na Crnu Goru, o pruzi od Prizrena do Bara, pri ~emu je do-
dirnuo pitawe Skadra. Crnogorski zastupnici nisu ulazili u ~isto politi~-
ka pitawa, osim {to je Radovi} pledirao: “Ne sme, gospodo, biti ni federali-
zma ni zasebnih dr`ava”.201 Kraqa Nikolu i izbegli~ku vladu niko nije pome-
nuo.

Sredinom septembra |akovi~ki odsek III armije saznao je o pripremawu na-
pada na Podgoricu najja~im snagama za 16-17. septembar, u kome bi u~estvovao 
i princ Petar.202 Napad ipak nije odr`an. 

Bez obzira na republikanske izjave, dvor kraqa Nikole radio je na kori-
{}ewu nere{enih nacionalnih odnosa. Objekat te ra~unice bili su Arbana-
si. Qudi oko Kosovskog komiteta u Skadru javno su (u prvoj dekadi novembra 
1920) potvrdili da su se dogovorili sa biv{im crnogorskim suverenom, koji 
im je za vojnu saradwu obe}ao Plav, Gusiwe, Pe} i \akovicu; iza toga sporazu-
ma nalazili su se Italijani.203

Izbori za Ustavotvornu skup{tinu (28. novembra) uzburkali su duhove u 
emigraciji. Bilo je jasno da }e u wima sudelovati i Crnogorci i time }e otpa-
sti pri~e od kojih se u egzilu `ivelo pune dve godine (da su Crnogorci potla-
~eni i da o~ekuju obezbe|ewe elementarnih sloboda). Glas Crnogorca je ve} 
pre izbora postavio pitawe: za{to je u izbore ukqu~ena Crna Gora, kad je pi-
tawe te zemqe otvoreno pred mirovnom konferencijom; Bo`i}nom pobunom je, 
navodno, cela Crna Gora rekla da su srpske ~ete okupatorske.204 Kad su izbori 
u Crnoj Gori uspeli, [o} se mogao raspisati tvrde}i suprotno i bacaju}i 
senke na izborni ishod.205 Posle izbora Francuska je povukla svog poslanika 
pri crnogorskom dvoru.206

Na sednici Ustavotvorne skup{tine od 12. decembra 1920. do 1. marta bilo 
je pet prethodnih i deset redovnih sednica. Osamnaestoga januara Spasoje Pi-

201 Stenografske bele{ke PNP Kraqevstva SHS, sv. V, Zagreb 1921, 109, 175, 180, 402, 
445, 448, 387, 613, 633, 453, 433, 449. 

202 AVII, IV/3-61-V, br. 1/235, Pri{tina 14. IX 1920. 
203 AVII, IV/3-58-V, br. 1/259, br 19570 (11, XI 1920). 
204 Glas Crnogorca 28. X/10. XI 1920, 2-3. 
205 Le Temps 4. XII 1920 (tu je [o} pisao da je 4000 Crnogoraca poginulo u ratu i da su 

Saveznici du`ni da to po{tuju); Gazzetta del Popolo 22. XII 1920. 
206 Glas Crnogorca 18. IV/1. V 1921, 1. 
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leti} je uputio pismeno pitawe predsedniku vlade N. Pa{i}u o apana`i koju 
je ranije vlada M. Vesni}a dodelila biv{em kraqu Nikoli. Pa{i} je usled 
bolesti odgovorio pismeno, ali se time Pileti} nije zadovoqio.207 Smrt kra-
qa Nikole nije pomenuta ni na sednicama Ustavotvorne skup{tine208 ni u 
Ustavnom odboru, gde je vrlo aktivan bio Jovan \onovi}, republikanac.209

Od novembra 1920. do leta 1921. crnogorska emigracija `ivela je u letargi-
ji. Na to je uticala i smrt kraqa Nikole 1. marta 1921. godine. Jedino je [o} 
po francuskim i italijanskim novinama pre`vakavao teze o starim temama i 
nepravdama.210 Kad i izbori, zavr{eni su jugoslovensko-italijanski pregovori 
u Rapalu, gde su Italijani dobili ustupke (Rijeka) da dignu ruke od Crne Go-
re. Jovan Plamenac je mogao predvideti da }e se kola slomiti na emigraciji, 
pa je izjavio da Crna Gora u izgnanstvu `eli da se ukqu~i u pregovore. To ni-
su prihvatili ni Italijani. D. Lojd Xorx je u parlamentu kazao da Britanija 
ne}e Crnoj Gori nametati nezavisnost. Crnogorski prijateq A. Devin je 
za`alio {to nije bilo engleskog kapitala u Crnoj Gori, jer bi se tada britan-
ska vlada zalo`ila za nezavisnu Crnu Goru.211

Godinu i vi{e pred smrt kraq Nikola vi{e nije delovao u akcijama oko 
odr`avawa crnogorske nezavisnosti, nego je sve politi~ke agende preuzeo J. 
Plamenac. On je posle kraqeve smrti pretendovao da bude regent, dakle crno-
gorski Horti. Wegov ro|ak Petar nije vi{e mario za dinastiju i kao mason u 
emigraciji bio je blizak republikancima. 

Kraq Nikola je umro 1. marta 1921. u svojoj vili “Lizeron” u Kap Antib, 
nekoliko kilometara od francuske granice s Italijom (u literaturi se pomi-
we zamak Kap de Marten, dvorac prestolonaslednika Danila). Sahrawen je u 
ruskoj kapeli u San Remu. Wegov najstariji sin se odmah odrekao prestola, a 
najmla|eg nisu ni pitali. Otpala je i kombinacija sa kraqevim unucima.212

Preostali vojnici u Gaeti polo`ili su zakletvu kraqu Mihailu I, koga je do-

207 Stenografske bele{ke Ustavotvorne skup{tine Kraqevine SHS, kw. I, Beograd 
1921, 11 (31. I 1921). 

208 Isto, 14. III 1921, 1-8. 
209 Rad Ustavnog odbora Ustavotvorne skup{tine, Zagreb 1921, 160-186. 
210 Le Neptune 3. I 1921; L' Epoca 27. I 1921. 
211 V. Vinaver, O interesovawu engleske javnosti za problem Crne Gore posle prvog 

svetskog rata, Istorijski zapisi br. 1/1965, 179, 182. 
212 Glas Crnogorca 3. III 1921, 1-3; 18. IV/1. V 1921, 1. – Pogrebu je prisustvovala sestra 

regenta Aleksandra Jelena (Isto, 3. III 1921, 3). 
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vela vlada divizijara M. M. Vu~ini}a i regentica kraqica-udova Milena.213

Novog kraqa, koga su vlada i vojnici izvikali, nije priznala ni Italija. Time 
je zape~a}ena sudbina ku}e Petrovi}a kao dinastije, a time i nezavisnost Cr-
ne Gore. 

Bogumil HRABAK, Academician

THE LAST YEARS OF KING NICHOLAS

Résumé

Concentrating on the select group of Serbian-Montenegrin, Italian and partially 
French historical material, and domestic and foreign literature (Anglo-American), the 
writer traces and explores activities of King Nicholas in the period of October 1918 - 1 
March 1921, when he died. 

King Nicholas had been uselessly trying to come over to Italy or Albania, but was not 
permitted by France. In exile with his Government, he wanted to cooperate with Yugo-
slavs, agreeing upon and offering them the possibility of confederative Yugoslavia, but 
they were not to believe the sincerity of his intentions. Finally, when his hopes were 
crushed about his dinasty's coming back to power, reported was his statements on the ac-
ceptance of the model of federative republic of Yugoslavia. His involvement in the 
Christmas riot of Montenegrins was well known, but after the failure to prevent further 
blood shed, he sent a message to his compatriots to stop armed resistance and give their 
trust to Allies. In February 1919, Jovan Plamenac, who was an initiator of the Christmas 
riot and famous for its obedience to Italian government, was forced on him by Sidney 
Sonnino, as the President of his Government. And, it is from that time that Montenegro 
got into parallel existence two policies: that of King Nicholas, and of course, that of Jo-
van Plamenac. The first one still relied on the idea of joining Yugoslavia, while Plamenac 
advocated the sovereignty of Montenegro, which was also insisted upon by Italy for its 
further penetration into the Balkans. In respect to the policy of revanche, the Court and 
Government were on equal terms, particularly when it was about the issue of Skadar. The 
King's spokesman for foreign affairs, was Dr. Peter [o}, a Freemason, who tried to advo-
cate the cause of Montenegro in the French and Italian newspapers, also that of Geneva 
and even Sofia.

213 O crnogorskoj vojsci u Italiji vid. op{irnije u ~lanku B. Hrabaka u Istorijskim 
zapisima br. 3/1917. – Avgusta 1920. patrola je ubila dva crnogorska vojnika begunca 
(Glas Crnogorca 26. VIII 1921, 5). 
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By the end of 1919, with the help of Italians, established were the first contacts be-
tween the Court and Albanian secessionists, when for their military engagement the King 
promised them in turns the cities of Plav, Gusinje, Pe} and \akovica. It was the initiative 
of King Nicholas for the creation of Montenegrin army in Italy. The realization of the 
idea was that of Jovan Plamenac, who let the army completely to Italian finances. In 
1920, King Nicholas was almost to give up his political activities. Elections for the Con-
stituent Assembly 28 November 1920, in which the role of Montenegrins was a promi-
nent one, as well as conclusion of Italian-Yugoslav Treaty in Rapallo, in which Italians,
for the sake of Rijeka, abandoned Montenegrins, meant two things, which finally brought 
the old King to the end. Several months later he died in his son's residence on the Italian-
-French borders, and was buried in San Remo, in a Russian chapel. Heir to the throne re-
nounced the throne, the youngest son was not even offered the throne, while the plan of 
Italian King by which one of the grandsons, sons of the mid-son Mirko should be the heir 
apparent, had never been realised. Instead of Jovan Plamenac whose aspirations were 
that of a regent, Nicholas widow, Queen Milena was considered regent for some time.

This should be taken to mean the end of the Dynasty and of Montenegrin independen-
ce and sovereignty.




